

sb0049 ülést tartott a minisztertanács,  
 sb0050 az alkoholizmus ellen /1. rész/  
 sb0051 az alkoholizmus ellen /2. rész/  
 sb0052 az alkoholizmus ellen /3. rész/  
 sb0053 intézkedések a közületi /1. rész/  
 sb0054 intézkedések a tömegközlekedésben /2. rész/  
 sb0055 aratnak fejr megyében  
 sb0056 kitüntetés  
 sb0057 szolidaritási nagygyűlés  
 sb0058 dr. Lissák Kálmán elhunyt  
 sb0059 az egészségügyi minisztérium  
 sb0060 népfront tanácskozás /1. rész/  
 sb0061 népfront tanácskozás /2. rész/  
 sb0062 a szegedi és a pécsi stúdió...1.rész  
 sb0063 a szegedi és a pécsi stúdió...2.rész  
 sb0064 bemutató a Hiltonban  
 sb0065 huszezer tonna szén terven felül  
 sb0066 venezuelai kommunista párt...  
 sb0067 kirándulóközpont a Mecsekben  
 sb0068 megkezdődött az úttörő...  
 sb0070 tükör /1.rész/  
 sb0071 tükör /2.rész/  
 sb0072 tükör 3.rész/  
 sb0073 módosították a magyar-jugoszláv...  
 sb0074 időjárásjelentés  
 sb0075 hazaérkezett varsóból....  
 sb0076 ítélet vesztegetésért  
 sb0077 tartalomjegyzék /1.rész/  
 sb0078 tartalomjegyzék /2.rész/  
 /mti/ s i e

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: pásztor jános  
 szerkesztették: halasi györgy, fehér péter, izzák erika  
 - v é g e -

21.37 240682

37

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 / K

**Belföldi hírek**

budapest, 1982. június 25.

bel.

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

a fővárosi pedagógusok élet- és munkakörülményei /1.rész/

1982. június 25. - a budapesten dolgozó csaknem 30 ezer pedagógus élet- és munkakörülményeiről átfogó vizsgálat készült, s ennek tapasztalatai alapján a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a közelmúltban jelentős intézkedéseket tett. ezek részleteiről tájékoztatták a városházán az mti munkatársát.

a főváros vezetői mindenekelőtt elismerésüket fejezték ki azért az áldozatkész munkáért, amelyet mind nehezebbé váló körülmények közepette végeznek a budapesti óvónők, tanítók és tanárok. az óvodák után most az általános és a középiskolákat érik el a demográfiai hullám korosztályai, így különösen fontos, hogy a tanácsok éljenek mindazzal a lehetőséggel, amelyek révén javítani tudnak a gyerekek és a nevelők helyzetén.

gond, hogy a fővárosi pedagógusok mintegy 15 százalékának nem megfelelő a lakása; sokan közülük egyedülállóak, s a fizetésük az állami lakáshoz túl magas, az öröklakáshoz pedig alacsony. ezért a fővárosi tanács vb döntése alapján a készülő lakásrendelet végrehajtásánál különös figyelmet fordítanak majd a pedagógusok érdekeire. a vb saját keretéből ebben az évben 100 lakást juttat a pedagógusoknak, s megbízta a művelődési főosztályt, hogy szervezzen lakásszövetkezeteket. jelentős segítség, hogy a főváros a pedagógusok magánereős építkezésekhez jutányos áron közművesített telket biztosít. a fővárosi tanácshoz tartozó intézmények pedagógus dolgozóinak az idén 9 millió forint építési munkáltatói kölcsönt

bel

- 2 -

1982.06.25.

nyújtanak, s felhívták a kerületi tanácsok figyelmét: ők is létesítsenek hasonló kölcsönalapot.

a pályakezdő pedagógusok bérét szeptember 1-ig 300 forinttal - differenciáltan - felemelik, ugyanakkor arra is figyelnek, hogy a bértartalékok felhasználásával megelőzzék a fiatalok és az idősebbek közötti bérfeszültséget. intézkedtek olyan bérigazságtudatos rendszer kidolgozásáról is, amelynek révén igazságosabban lehet elosztani a bérmaradványokat. így a különböző területeken és intézményeknél dolgozó pedagógusok jutalmazási lehetősége nagyjából azonossá válna, az összegeket pedig előre lehetne tervezni, ami a differenciálás egyik fontos feltétele.

/folyt.köv./

rj ie  
00.11 250682

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

a fővárosi pedagógusok.../2. rész/

a vizsgálat tapasztalatai nyomán a végrehajtó bizottság rámutatott néhány olyan gondra, amelyen enyhíteni kell. minden fővárosi pedagógusra például átlag 20 százalék túlóra jut, ám ezért csak 12 százalékos jövedelemtöbbletben részesülnek. a pedagógusoknál nem létezik műszakpótlék - pedig sokan váltakozva, délelőtti, délutáni, sőt, este is tanítanak -, és rendkívül alacsony a bentlakásos intézmények éjszakai pótléka is. mindez sürgetően veti fel, a többi között a bérrendszer megváltoztatását, korszerűsítését is.

a felmérés bizonyította: a pedagógusoknak a másnapi felkészülésre kevés idejük van, mert napi munkájuk több mint 30-35 százalékát a tanórán kívüli tevékenység teszi ki. mindez időszerűvé teszi a pedagógusok munkaköri kötelességének pontos meghatározását az adminisztratív terhek csökkentését.

/mti/

sr/jk rj dg ie  
00.11 250682

-.-

bel

- 3 -

1982.06.25.

sb0003 4 160 mtib1003

diákcentrum pécssett

1982. június 25. - diákközpont nyílt a nyári vakáció idejére pécssett, az ifjúsági házban. a szalai andrás uti művelődési intézmény és a baranya megyei kisz bizottság az idén először szervezett a mecsekaljai városban ifjúsági szolgáltató központot, amely nemcsak a megye, hanem az egész ország bármely tájáról érkező fiatalok rendelkezésére áll. a diákcentrum munkatársai hétfőtől péntekig, naponta délután kettőtől hatig adnak felvilágosítást, tájékoztatást a baranyai kulturális rendezvényekről, a nyári munkavállalási lehetőségekről, az ifjúsági szálláshelyekről, a megüresedett albérletekről. a pótvizsga előtt állóknak még korrepetitort is segítenek találni. a középiskolák és a felsőoktatási intézmények diákigazolvánnyal rendelkező tanulói illetve hallgatói kedvezményesen vásárolhatnak jegyet a pécsi nyári színház előadásaira, valamint a csütörtökön és szombaton este héttől tizenegy óráig tartó diákdiskóra. a diákcentrumban térképek, menetrendek, utikalauzok, prospektusok, telefonkönyvek és különféle programfüzetek segítik a tájékozódást, de az ifjúsági ház könyvtára és hírlap olvasója is nyitva áll a betérők előtt. a diákcentrum nyári könnyűzenei koncertsorozatot is szervezett. pécssett, az ifjúsági parkban rockpéntekeket tartanak népszerű együttesek fellépésével, a minaret szálló udvarán neves jazz-zenészek játszanak, a megyeszékhelyhez közeli orfű új kirándulóközpontjában pedig vasárnaponként színes, sokoldalú, zenés szórakoztató műsorok várják a fiatalokat. pécs tanácsa utbaigazító táblákat állíttat fel a városba vezető utak mentén és a pályaudvarokon, hogy a diákcentrumot bárki könnyen megtalálja. /mti/

kász/bné/kö kz ie

00.12 250682

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

felújított és új iskolák zalában

1982. június 25. - negyven millió forintos költséggel 21 általános, illetve középfoku tanintézet felújítását végzik el a nyári szünetben zalában. a legjelentősebb munka a nagykanizsai ady és zrinyi általános iskola, valamint a landler gimnázium régi épületszárnyának teljes rekonstrukciója. a két előbbi ősztől ismét birtokukba vehetik a tanulók és tanáraik. zalaegerszegen korszerűsítik a józsef attila általános iskola fűtőberendezését,

kicserélik a kazánt. a deák ferenc szakközépiskolában ujjá varázsolják a tornatermet, a martos flóra leánykollégiumban pedig bővítik az éttermet és a konyhát. a községi iskolák közül a murakereszturit és a felsőrajkit renoválják. pókaszepten, bucsuszentlászlón és nagykapornakon a napközi konyhák felújítására kerül sor.

a kicsinosított, modernizált régi tanintézetek mellett teljesen újakban is tanulhatnak a következő tanévben a zalai kisdíákok. sármelléken augusztus 20-án avatják a 8 tantermes iskolát. zalaegerszegen az ady általános iskola 16, a népköztársaság uti 9 osztályhelyiséggel bővül. nagykanizsán szintén 16 tantermes új általános iskolát adnak át a nyáron. /mti/

tas/kelné/kö kz ie

00.14 250682

-. -

sb0005 4 160 mtib1005

tv-film készült a pygmalionból

1982. június 24. - higgins professzor és a virágáros lány esete ismét megelevenedik a felvevőgépek előtt: ezuttal adám ottó készített tv-filmét george bernard shaw nagyszerű alkotásából, a pygmalionból.

az angol regény- és drámairodalom kimagasló egyéniségének a századfordulón számos műve aratott jelentős sikert. kora elsőszámu drámaírójaként ünnepezték, s népszerűségét tovább fokozták gyors egymás utánban bemutatott komédiái. közéjük tartozott az 1912-ben született pygmalion is, amelyet - csakugy, mint a belőle készült musicalt - hamarosan repertoárjukra tüzték világszerte a színházak.

a filmrendezők érdeklődését is megragadta a kiváló nyelvtenár története, aki az utcasarki virágáros lányt sajátos módszerével oly tökéletesen megtanította a felsőbb tízezer beszédére, hogy hercegnőként mutathatta be egy udvari estélyen.

a magyar televízió stábja mérszöly dezső fordította nyomán készített tv-műsört a pygmalionból, amelynek főbb szerepeit kiss mari, huszti péter és márkus lászló formálja meg. /mti/

i/kj/s dg ie

00.14 250682

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

ujabb diszkont-áruházak a fővárosban és vidéken 1982. június 25. - nagyrészt beváltak hazánkban is az ugynevezett diszkont áruházak, ahol a vásárlók szerényebb körülmények között ugyan, de többnyire olcsóbban szerezhetik be a különféle iparcikket és többfajta élelmiszert.

a diszkont-áruházakból - amelyeket főként raktárakból, pavilonokból, szanálásra váró épületekből, kihasználatlan piaci csarnokokból alakítottak ki jelenleg 20-22 működik az országban, többségük az év néhány hónapjában időszakos jelleggel. az önköltség csökkentése - az igénytelenebb külső formák, a konténerek alkalmazása - lehetővé teszi, hogy ezekben rendszeresen 15-20 százalék engedményt adjanak a fogyasztói árakból. gyakori azonban, hogy a diszkont-üzletek a külkereskedelmi vállalatok árengedményére építik árpolitikájukat, szezonon kívüli, illetve a nagykereskedelmi raktárakban elfekvő készleteket árusítanak, amelyek ugyanolyan engedménnyel értékesíthetők lennének más üzletekben is. egyelőre ritkábban származik az árkedvezmény az áru utjának lerövidítéséből, a forgalmazási költségek csökkenéséből és a belső berendezéseik egyszerűsítéséből származó árkedvezmények alkalmazása.

1985-ig budapesten és az ország több nagyobb városában további 30 diszkont-áruház és üzlet létrehozását tervezik. ezek kereskedelempolitikájának kialakításánál a vállalatok és szövetkezetek figyelembe veszik az eddigi kedvező és kedvezőtlen tapasztalatokat, hogy az újabb diszkont-áruházak valóban megfeleljenek eredeti feladatuknak: nagytömegű, olcsó cikkel lássák el a fogyasztókat, s emellett tartsák szem előtt a gazdaságosság követelményeit is. /mti/

mg/gg/s sl ie

00.15 250682

-. -

sb0007 4 150 mtib1007

szigorubb anyagnormák, ösztönző prémium - gazdaságosabb az izzólámpa gyártása

1982. június 25. - a felhasznált anyagok ésszerű csökkentésével, elsősorban az ugynevezett kihozatali normák szigorításával és a takarékosagra ösztönző prémiumrendszer alkalmazásával az egyesült izzóban újabb 2 százalékkal csökkent az anyagköltség-hányad. ez a kedvező folyamat már második éve gyarapítja a vállalati eredményt.

az izzó gyáraiban különféle módokon sikerült az anyagköltségeket jelentősen leszorítani, ha még nem is a lehetséges mértékben. a nagykanizsai fényforrásgyárban, ahol elsősorban összeszerelő jellegű munka folyik, valamennyi gyártósornál bevezették a műszakonkénti anyagelszámoltatást. a laza normákat így rendszeresen, akár évente többször is kiigazítják. a gyárban a dolgozók jövedelmének 20 százaléka ma már az anyagkihozataltól és a minőségtől függ. mindennek hatására máris növekedett az árualap a nyugat-európába, a tengerentúlra és a közel-keletre irányuló exporthoz. persze, a szorosabb normákat nem lehetett volna műszaki-technikai fejlesztések nélkül érvényesíteni. a gyártósorok felújítása, automata spiráladagolók /a fényforrások fontos alkatrészei/ felszerelése segítette a gyárvezetők elképzelésének megvalósítását, éppugy, mint a jobb minőségű alkatrészek beszerzése más izzó üzemekből, amelyekben a gyártást szintén korszerűsítették el. ilyen például a wolframgyártás, a huzal- és a spirálgyártó sorok rekonstrukciója, automata lámpafejgyártógépek üzembe állítása.

ujpesten és nagykanizsán is szigorították a követelményeket, mégpedig úgy, hogy az ne menjen a minőség rovására, sőt a beszerzési formák a minőség további javulására ösztönöznek. ezekben az üzemekben a műszakváltásnál sem állnak le a gépek. a hagyományos műszakátadás helyett a gép mellé kiírják a műszak selejtarányát, a leadott jó lámpák mennyiségét, és egyúttal felhívják a figyelmet az esetleges szervezési, műszaki vagy személyi hiányosságokra, hogy azokat a következő műszak korigálhassa. ezeket a módszereket rövidesen az egyesült izzó több más gyárában, így hajduböszörményben és hajdunánáson, valamint kisvárdán is bevezetik. /mti/

sz/jk/s sl ie

00.15 250682

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

magyar részvétel nszk-beli autógyár rekonstrukciójában

1982. június 25. - az intranszmas szakemberei befejezték az audiautógyár ingolstadt-i festődei üzemének rekonstrukciójához magyarországon gyártott acélszerkezetek felszerelését. az intranszmas az nszk-beli stotz céggel kötött szerződése alapján vesz részt a beruházásban. a szerződést még a múlt év októberében kötötték meg, amikor a magyar-bolgár társaság közel 900 tonna acélszerkezet tervezését, gyártását, szerelését vállalta, illetve a hozzá csatlakozó gépi berendezések üzembe helyezésére is vállalkozott.

a munkákhoz ez év februárjában láttak hozzá, és alig 5 hónap alatt elkészültek az acélszerkezetek tervezésével, gyártásával, a festődei szállítópálya összeszerelésével. a továbbiakban a szállítópályához csatlakozó berendezések üzembehelyezését végzik az intranszmas szerelői. a magyar-bolgár társaság export-árbevétele e munka révén várhatóan meghaladja a 3 millió nyugatnémet márkát. /mti/

pf/jk/s sl ie

00.16 250682

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

a péti nitrogénművek és a chemolimpex közös irodája

1982. június 25. - a péti nitrogénművek és a chemolimpex külkereskedelmi vállalat közös irodát hozott létre. a chemolimpexen belül működő iroda lehetőséget ad arra, hogy az iparvállalat az eddigieknél közvetlenebb módon vegyen részt műtrágyáinak külföldi értékesítésében, jobban figyelemmel kísérje a külpiac igényeit. az önálló elszámolású iroda apparátusát közösen alakítják ki, tevékenységét pedig a két vállalat vezetőiből alakult igazgatói tanács irányítja. a közös iroda létrehozásáról szóló szerződést kisgergely lajos, a péti nitrogénművek és bene istván, a chemolimpex vezérigazgatója írta alá. /mti/

be/s sl ie

00.17 250682

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

karbantartás - rövidebb idő alatt

1982. június 25. - a korábban szokásos két hét helyett csak 5-7 napig szünetel a most kezdődött nyári karbantartás idején a melegvízszolgáltatás tatabányai lakásokban. a komárom megyei távhőszolgáltató vállalat ugyanis, speciális berendezések felszerelésével megoldotta a távvezetékek szakaszolását, s így lehetővé vált a városrészek szétválasztása: miközben az egyik

városnegyedben dolgoznak a szerelők, a többiben zavartalan a melegvizellátás. a hasznos műszerek segítségével nemcsak a tervszerű karbantartások, hanem a csőtörések, egyéb üzemzavarok elhárításakor sem kell az egész városban szüneteltetni a távhőszolgáltatást. ezzel gyorsabbá és gazdaságosabbá válik a karbantartás és a hibák kijavítása egyaránt. jelenleg négy részre tudják szakaszolni a város ktávhővezetékrendszerét, de újabb műszereket szerelnek fel, hogy a nagy karbantartások idején a mostaninál is rövidebb ideig szüneteljen az egyes lakónegyedekben a melegvizszolgáltatás.

az augusztus közepéig tartó nyári karbantartás csaknem 16.000 tatabányai családot érint. a szerelőbrigádok átvizsgálják, illetve felújítanak többek között 90 kilométernyi vezetékét és 300 hőközpontot. /mti/

ráb/oné/s kz ie

00.17 250682

.-.

sb0011 4 150 mtib1011

függönyhöz illő ágytakaró, asztalterítő

1982. június 25. - a vásárlók körében rövid idő alatt közkedvelté vált romantikus és modern mintájú szintetikus függönyökhöz megjelenésben jól illő ágytakarókat, asztalterítőket, szalvétákat is nagy választékban gyárt és exportál az idén a győri gardénia csipkefüggönygyár. a szobaberendezéseknek ezek a nélkülözhetetlen kiegészítői küllemükben rokonságban vannak a függönyökkel. a gyár mintatervezőinek elgondolásai alapján olyan színárnyalatban és mintákkal készítik, amelyek harmonizálnak az ugynevezett jacquard függönyökkel.

az új termékeket a legkorszerűbb kikészítési eljárással állítják elő. a szintetikus kelmet különleges vegyi fürdőbe mártják, s ezzel a víz tisztító szálát nedvszívóvá alakítják. ennek nyomán egészen új moshatósági tulajdonságokat kapnak a terítők, beengedik a szálak közé összegyűlt szennyeződéshez a hatásos mosószereket. a szenny tisztító kezelésnek alávetett kelmet a függönyhöz hasonlóan tökéletesen tisztíthatók, s évek múltán megtartják eredeti színüket.

bordűrös, illetve fodros változatban készülnek, széleiket paszpol díszíti. különböző méretekből gyártják az új termékeket, így egyszemélyes- és franciaágy letakarására, kisebb-nagyobb asztalok borítására is alkalmasak.

ez évre tizenkét tőkés ország rendelt szólódarabokat, valamint függönyből, asztalterítőből és szalvétából álló garnitúrákat a gyártól. a legtöbbet az nszk- nak, kuvaitnak és japánnak szállítják. /mti/

mzs/sza/s kz ie

00.18 250682

.-.

sb0012 4 150 mtib1012

## tizenkétezer tonna tüzelőolaj megtakarítás

1982. június 25. - évi 12.000 tonna tüzelőolaj és megközelítőleg 700-800 tonna importált szén és koksz megtakarítását tervezik szolnok megyében az ipari és mezőgazdasági üzemek, az intézmények és költségvetési szervek. az e célt szolgáló terveket gyors ütemben valósítják meg. már is tizenegy energiaracionalizálási beruházás fejeződött be. elkészült, többek között, a kisujszállási tiszai. tsz és a kunhegyesi kunság népe tsz nedveskukorica-tárolója, jelenleg pedig a tiszaföldvári Lenin tsz-ben építenek hasonlót. csak ez a három mezőgazdasági beruházás évente megközelítően ezer tonna olaj felhasználásától mentesíti a népgazdaságot.

a martfői tiszai csővezeték széntüzelésre alapozott fűtését termálenergiával váltják fel. erre a célra fűrt ezerkétszáz méter mélységű kútból hetven celsius fok hőmérsékletű melegvizet tör fel. a geotermikus energia üzemi hasznosításával évente négy és félezer tonna szén takarítható meg, a tüzelőanyag-érték meghaladja a hat millió forintot. a husz és félezer hektáron gazdálkodó középtiszai állami gazdaságban még az idén megkezdik a tüzelőolaj felcserélését földgázra, valamennyi olajjal működő terményszárítót, a lucernaüzemet, a műhelyeket, szociális intézményeket az olcsóbb energiával üzemeltetik, illetve fűtik. a megtakarítás évi ezerhatszáz tonna gázolaj, pénzben tizenhat millió forint. /mti/

end/pet/kz/zsu ie  
08.47 250682

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

## új termék: konvektív radiátor

1982. június 25. - vállalati szabadalom alapján ugynevezett konvektív radiátorok gyártásához kezdték meg az előkészületeket a fűtőber nagybáttonyi gyárában. az új termék hatásfoka a hagyományos fűtőtesteknél lényegesen jobb. a radiátorokon sajtolással kiképzett csatornákból áramló levegő ugyanis felhevül: a forró levegő forgása, cserélődése - innen a konvektív elnevezés - párosulva a sugárzó hőhatással meggyorsítja a helyiség hőmérsékletének emelkedését. az újfajta fűtőtestek további előnye kis térfogatuk, variálhatóságuk, egymáshoz kapcsolhatóságuk hosszúságban és mélységben egyaránt. a konvektív radiátor mintadarabját a műszaki egyetem laboratóriumában megvizsgálták; a szakértők a könnyűségét, anyagtakarékos előállíthatóságát, kedvező hatásfokát méltányolták. a nagybáttonyi

a

gyárban a termelés előkészületeinek befejezése után ősszel kezdik meg az üzemszerű próbagyártást. mintegy tízezer légáramlásos radiátorra máris van megrendelés, de a piackutatás alapján nagybáttonyban arra számítanak, hogy a családi házi fűtőskazánjához és távfűtési rendszerekhez egyaránt csatlakoztatható fűtőtestből évente mintegy huszonezret állíthatnak elő. /mti/

csiz/trné/kz/zsu ie  
09.01 250682

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

## foglalkoztató csökkent munkaképességűeknek

1982. június 25. - megkezdődött szombathelyen a volt a műemlék Sály kuria felújítása. nagyarányú társadalmi összefogással csökkent munkaképességűeket foglalkoztató üzemet rendeznek be falai között. az elhanyagolt, romos állapotban lévő épület helyreállításának kiviteleit az agrober és a vasiterv szakemberei készítették el társadalmi munkával. az ingatlankezelő vállalat az ablakkereteknek, a vas megyei építőipari vállalat a lépcső vasszerkezetének, a máv járműjavító a bejárati ajtóknak a gyártását vállalta. a lakmetál szövetkezet a bádógosmunkát végzi, az áramszolgáltató és a víz- és csatornamű vállalat pedig az elektromos, csatorna- és vízhálózatról gondoskodik. számos építőipari szocialista brigád, kisiparos vesz részt ezenkívül a kivitelezési munkákban. a szombathelyi futóműgyár kollektívája is több mint 1300 társadalmi munkaórát ajánlott fel, a kertészeti és parképítő vállalat az udvar és a kert rendbehhozására vállalkozott. a társadalmi munkán kívül anyagiakkal is segítik az épület felújítását az üzemek, vállalatok.

a műemlék-kastélyban szociális helyiségeket, melegítő-konyhát, éttermet, öltözőket, fürdőket, raktárakat, valamint három nagy munkatermet alakítanak ki. a tervek szerint már ez év végén ötven csökkent munkaképességű dolgozót foglalkoztatnak majd, főleg papíripari munkával, játékkészítéssel. /mti/

Lér/mné/kz/zsu ie  
09.16 250682

a

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

uttörőház - társadalmi munkával

1982. június 25. - a szülők és a tatabányai üzemek összefogásával épített uttörőházat vettek birtokukba a vértesszőlősi gyerekek. a tatabányai szénbányák bontásból származó téglát, a komárom megyei állami építőipari vállalat betonblokkokat adott az építkezéshez. a ház elektromos hálózatának tervét a tatabányai szénbányák tervezőirodája készítette, a villanyszerelési munkákat a bányai hőerőmű dolgozói végezték. részt vettek a munkában a tatabányai ipari szakmunkásképző intézet végzős kőműves tanulói, és a helyi termelőszövetkezet tagjai is. a szülői munkaközösség nemcsak munkával, hanem pénzzel is hozzájárult az építkezéshez.

az új uttörőházban 200 vértesszőlősi gyerek töltheti kellemes környezetben szabadidejét, szórakozhat és tornáozhat is. az általános iskolában ugyanis nincs tornaterem, s így a testnevelési órákat az uttörőházban tartják majd meg. bordásfalak, pingpongasztal és sok más tornaeszköz szolgálja az új létesítményben a gyerekek egészséges testmozgását. /mti/

ráb/oné/kz/zsu ie  
09.22 250682

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

felújították a csepeli csőgyárat

1982. június 25. - a kivitelezők és a beruházók összehangolt munkájával, az előírt költségkereteken belül, határidőre megvalósult a csepel vas- és fémművek csőgyári, ugynevezett szinttartó beruházása. ebből az alkalomból pénteken avatóünnepséget tartottak a gyárvárosban.

a három és fél évvel ezelőtt megkezdett beruházás 1 milliárd 350 millió forintba került. ez idő alatt a csőgyár területén 60 új létesítményt építettek fel, úgy, hogy a munkálatok közben egyszer sem állították le a csőtermelést. a kivitelezésben 20 hazai és 10 külföldi szocialista és tőkés országbeli cég vett részt mint vállalkozó, vagy gépszállító. a beruházás fővállalkozója a csepeli vasmű volt. a szinttartó beruházás eredményeként lényegesen csökkent a nehéz fizikai munka a csőgyártás során, és megteremtették a feltételeket a gyártmányszerkezet további korszerűsítéséhez.

as

a világpiacon immár évek óta tart elhuzódik a „feketekohászat”, válsága, így a legtöbb gyár - beleértve a hazai termelőüzemeket is - eladási nehézségekkel küzd. a vaskohászati gyártókapacitások egy része továbbra is kihasználatlan. ugyanakkor a különféle csövek iránt továbbra is igen nagy a kereslet, a jó minőségű termékeket bármelyik piacon kedvező feltételekkel lehet értékesíteni.

a csepel művek vasművében a varrat nélküli csőgyártó berendezések meglehetősen korszerűtlenek, elavultak voltak. ezért eredetileg egy új csőgyár építését határozták el, amire azonban az ország nehéz gazdasági helyzetében egy ideig nem kerülhet sor. az állami tervbizottság 1978-ban határozatot hozott, hogy amíg a teljes rekonstrukcióra nincs mód, a vállalat állami nagyberuházásként szinttartó korszerűsítést valósítson meg. ha nem készült volna el ez a fejlesztés, jelentősen csökkent volna a csőtermelés, és nemhogy a növekvő külföldi igényeket nem tudták volna kielégíteni, de több belföldi megrendelő rendelését is visszautasították volna. a határidőre elkészült beruházás azonban lehetővé tette, hogy a termelést a korábbi szinten tartsák, ugyanakkor a gyártmányválasztékot a keresettebb és magasabb áru termékek felé tereljék. így bővül majd a nagy szilárdságú, valamint a gáz- és olajbányászati csövek aránya a termelésben. fontos az is - különös tekintettel a krónikus munkaerőhiányra - hogy a csőgyárban lényegesen javították a munkakörülményeket. /mti/

sz/jk/bam/zsu ie  
10.14 250682

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

kertészettudományi doktorok avatása

1982. június 25. - pénteken budapesti a kertészeti egyetem ünnepi tanácsülésén 42 új kertészettudományi doktort avattak. az ifjú doktorok között egy benini és egyiptomi állampolgár is van, s 19-en summa cum laude minősítéssel kapták meg diplomájukat.

ugyancsak a tanácsülésen vette át szakmérnöki diplomáját az egyetem tartósítóiipari karának mikrobiológus- és talajerőgazdálkodási szakán 1982-ben végzett 49 hallgató. dimény imre rektor az egyetem fennállásának 125. évfordulóján, 1978-ban alapított jubileumi emlékplaketteket is átadott az oktatásban és a tudományos kutatásban kiemelkedő munkát végzetteknek. /mti/

t ni/mm zsu ie  
10.16 250682

as

-.-

bel

- 14 -

1982.06.25.

sb0018 4 130 mtib1019 /embargó 12 óráig!/  
befejeződött a közös harcászati gyakorlat

1982. június 25. - pénteken sikeresen befejeződött a csehszlovák néphadsereg, a magyar néphadsereg és a szovjet hadseregcsoport kijelölt törzseinek és csapatainak hazánk területén megtartott harcászati gyakorlata. /mti/

mm/kö ie

11.33 250682

-. -

sb0019 4 150 mtib1020

új szálloda: hotel sopron

1982. június 25. - pénteken sopronban megtartották a hagyományos bokrétaünnepséget legújabb épülő szállodánkban, a hotel sopronban. a szállodát az osztrák rauppach cég építi. a háromcsillagos szállodában 114 kétágyas, fürdőszobás szoba lesz, továbbá kongresszusi terem, 300 személyes étterem, drink bár és szauna. 1983 nyarán már fogadja a vendégeket.

a négyszintes épület sopron középkori belvárosának közvetlen közelében emelkedik, szobáiból szép kilátás nyílik a helyreállított műemlékekre és a környező hegyekre.

a hotel gazdája a magyar-osztrák érdekeltségű győr-sopron-ebenfurti vasúttársaság lesz, s annak lokomotív utazási irodája és vendéglátó szolgálata üzemelteti. /mti/

cser/sza/ká/zsu ie

11.51 250682

-. -

bel

- 15 -

1982.06.25.

sb0020 4 170 mtib1021

az erdei táborok országos megnyitója

1982. június 25. - új lehetőséggel gazdagodott az uttörők szünidei szórakozása. pénteken dömösön megtartották az erdei táborok országos megnyitóját. a szőke-forrásnál felállított táborban elsőként a szabolcs megyei kemecsei arany jános uttörőcsapat vert tanyát. az idén országsszerte tíz ilyen váltótáborban - Vpilsen kívül a mátrában, a mecsekben, a borsod megyei, az ipolymenti és a balaton-felvidéki erdőkben - 6000 uttörő és kisdobos tölthet két hetet. a magyar uttörő szövetség és a mém erdészeti és faipari hivatalának öt évre szóló megállapodása teremtette meg ezt a nyaralási formát. a következő években tovább bővítik a hálózatot. a korszerű, alapközművekkel, konyhával ellátott táborok fenntartását az erdőgazdaságok vállalták. a cél az, hogy megszerettessék a fiatalokkal a természetet, s ehhez megfelelő programot szerveznek. /mti/

ber/oné/ká/zsu ie

11.52 250682

-. -

sb0021 4 150 mtib1022

vasárnap polski fiat találkozó tihanyban

1982. június 25. - vasárnap immár tizenegyedik alkalommal rendezik meg tihany-balatonudvariban a polski fiat személygépkocsi-tulajdonosok autóstalálkozóját. az összejövetelt a budapesti lengyel kultúra polski fiat klubja szervezi, amely három éve működik, és több száz magyar autótulajdonos tagja. a találkozó programjáról pénteken a lengyel kultúrában előzetes sajtótájékoztatót tartottak. elmondták: az autóstalálkózón mind a nagyobb kategóriájú 125-ös, mind a kis 126-os gépkocsik részére ügyességi versenyeket és vetélkedőket szerveznek.

az első lengyel gyártmányú személygépkocsik már az ötvenes évek végén magyarországra kerültek, ezek a warsawák voltak. később mind népszerűbbé váltak hazánkban is a bielsko-bialai autógyár termékei, különösen a kis 126-os gépkocsik. ezekből már 36 ezer fut a magyar utakon. közismert az is, hogy a magyar járműipar már csaknem 10 éve

alkatrészeket és részegységeket szállít a lengyel autóiparnak, nemcsak a személygépkocsikhoz, hanem a teherjárművekhez is. Jelenleg éppen arról folynak tárgyalások, hogy a járműipari kooperációt hogyan lehetne kiterjeszteni a magyar és a lengyel autóbuszgyártó üzemekre is. /mti/

sz/jk/bam/zsu ie  
11.54 250682

-.-

sb0022 4 180 mtib1023

## balesetek

1982. június 25. - csopak belterületén szombathelyi béla 23 éves kőműves, kispáti lakos személygépkocsijával összeütközött egy gyorsvonat mozdonyával. a személygépkocsi utasai közül vers józsef 19 éves kőműves, gyulakeszi lakos a helyszínen meghalt, dombai jános honvéd életveszélyes, a gépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint szombathelyi a személygépkocsival a már félig leengedett vasuti sorompó alatt behajtott a kereszteződésbe.

kiskunfélegyháza belterületén egy motorkerékpár elütötte pintér jánosné 68 éves nyugdíjas helyi lakost, aki kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint pintérné a féktávolságon belül lévő motorkerékpár elé lépett.

székesfehérvár belterületén márkus gáborné 38 éves budapesti üzletkötő, személygépkocsijával összeütközött egy tehergépkocsival. a személygépkocsi utasa, pók mártonné 77 éves budapesti nyugdíjas a helyszínen meghalt, míg vezetője életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint márkusné megsértette az elsőbbségi szabályt.

/mti/ jk/zsu ie  
11.58 250682

-.-

sb0023 4 160 mtib1024

## hétsszáz néptáncos szegeden

1982. június 25. - pénteken szegeden megkezdődött a szakszervezeti néptáncgyűttesek háromnapos országos találkozója. tizenhat csoport 700 tagja az arany, az ezüst és a bronz minősítési fokozatok megszerzése vagy megújítása reményében pénteken és szombaton a kisszinház színpadán mutatja be műsorát a zsüri és a közönség előtt. szombaton este az ujszegedi színpadon folklór este lesz a legjobb gyűttesek fellépésével. vasárnap délelőtt a szegedi móra ferenc múzeum és a szegedi nagyáruház bejárati lépcsősorai előtt 8-8 csoport tártáncdal szórakoztatja a város lakosait, majd délben ünnepélyes eredményhirdetéssel fejeződik be a fesztivál.

x x x

a szegedi nyári programok sorához már több mint másfél évtizede hozzátartozik a szakszervezeti néptáncgyűttesek fesztiválja. a szót, a népművelési intézet - más szervekkel együttműködve - 1966. óta minden évben megrendezi ezt a találkozót. kezdetben csak hazai gyűttesek léptek fel, a fesztivál azonban rövidesen nemzetközivé terebélyesedett. külföldi gyűttesek két évenként hívnak meg, míg a páros években a magyar szakszervezeti gyűttesek minősítő bemutatóit rendezik meg.

a minősítő bemutatósorozat alkalmat nyújt arra, hogy a szakemberek, az gyűttesek vezetői felmérjék, értékeljék a magyar szakszervezeti néptáncmozgalom helyzetét, keressék a továbbfejlődés útjait. /mti/

dén/f/ká/zsu ie  
12.06 250682

-.-

sb0024 4 160 mtib1025

## vizsgáznak a méhészek

1982. június 25. - a hungaronektár országos méhészeti szövetségi vállalat zalaapátiban működő méhész szakiskolájában pénteken megkezdődtek az évvizsgák. a magasfokú szakképzettséget adó iskola hallgatói 2 éves levelező tagozat, valamint 2 hetes bentlakásos tanfolyam után elméleti és gyakorlati feladatokat oldanak meg. az idén mintegy 120 gyakorló méhész - foglalkozását tekintve tsz-tag, mérnök, pedagógus, tisztviselő,

as

bel

- 18 -

1982.06.25.

bányász, ipari munkás, főoglalkozásu méhész és frissen végzett kertészmérnök jelentkezett az ország minden részéből szakmunkásvizsgára. a tananyag sokrétű: a rovarantól kezdve a virágos növények termesztésén, és növényvédelmén, az állategészségügyön át egészen a kaptárkészítésig terjed. /mti/

tóa/kelné/ká/zsu ie  
12.09 250682

.-

sb0025 4 160 mtib1026

zalaegerszegi kórus ausztriában

1982. június 25. - pénteken ausztriába utazott a zalaegerszegi városi vegyeskar. az 57 tagu csoport klagenfurtban lép a közönség elé. kétórás műsorukban a kórusirodalom gyöngyszemei mellett több magyar énekes kompozíciót is megszólaltatnak. /mti/

tas/kelné/ká/zsu ie  
12.11 250682

.-

sb0026 4 150 mtib1027

idős szakszervezeti tagok köszöntése

1982. június 25. - idős szakszervezeti tagokat köszöntöttek pénteken a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezetében. hagyományá vált már, hogy jános napon - amelyet csaknem egy és negyedszázada guttenberg jánosra emlékezve minden esztendőben megrendeznek -, a szakszervezethez 50, 60, 70 esztendeje tartozó dolgozók tiszteletére ünnepséget tartanak. az idén 88 idős nyomdász, papíripari munkást, újságíró és kiadói dolgozót köszöntöttek, akik közül heten már 70 éve hűséges tagjai a most 120 éves, jelenleg 55 ezer dolgozót soraiba tömörítő szakszervezetnek.

/mti/ t os/mm bam/zsu ie  
12.14 250682

.-

bel

- 19 -

1982.06.25.

sb0027 4 150 mtib1030

segít a kisz-védnökség - ezer fiatal földmunkán

1982. június 25. - fiatalok vállalkoztak a szolnoki papírgyár ujonnan épülő üzemcsarnokának, illetve gépeinek áramot szolgáltató tíz kilovoltos elektromos kábel másfél kilométeres árkának kiásására. a munkát pénteken megkezdték. e feladatra eddig munkaerő híján - egyetlen hazai kivitelező vállalat sem jelentkezett. ezt a földmunkát ugyanis a gáz- és közművezetékek miatt, gépekkel nem lehet elvégezni. a papírgyári nagyberuházás felett vállalt kisz védnökség keretében elvállalt kétkézi munka nagyon jól jön az építőknek, enélkül nem tudták volna tartani a határidőket. a kábelárok kiásásáért járó több mint százezer forintot a fiatalok az iskolák világásának korszerűsítésére ajánlották fel. /mti/

laz/pet/kz/zsu ie  
12.31 250682

.-

sb0028 4 160 mtib1031

ifjúsági tábor társadalmi összefogással

1982. június 25. - mozgássérült és különféle szervi betegégekben szenvedő fiatalok üdülnek június 25-től július 6-ig a velemi kisz táborban. táborozásuk költségeit társadalmi összefogással teremtették elő. többek között a szakszervezetek vas megyei tanácsa, a kisz vas megyei bizottsága, a szombathelyi tanárképző főiskola, több vas megyei üzem, vállalat és intézmény járult hozzá ahhoz, hogy szakszerű egészségügyi ellátás és orvosi felügyelet mellett mindvégig jól érezzék magukat a tábor lakói. /mti/

lér/mné/kz/zsu ie  
12.35 250682

as

.-

sb0029 4 160 mtib1032

nemzetiségi fesztiválon a csolnoki fuvósok

1982. június 25. - a német demokratikus köztársaságba köztársaságba utazott pénteken a csolnoki bányász fuvószeneke. rangos eseményre, a június 25. - július 11. között megrendezendő „keleti-tengeri hetekre”, kapott meghívást a komárom megyei bányásztelepülés együttese. rostokban lépnek fel, a nemzetközi fesztiválon. műsorukban ismert fuvószenekei kompozíciók, német nemzetiségi zeneszámok szerepelnek. több alkalommal térzenét is adnak. /mti/

ráb/on/ká/zsu ie  
12.38 250682

--

sb0030 4 160 mtib1033 /felhasználható 14 órától!/  
amatőrfilmeseik tábora marcaliban

1982. június 25. - pénteken, dél-dunántúli amatőrfilmeseik tábora nyílt marcaliban, a lady jános gimnázium kollégiumában. a somogy megyei tanács, valamint a megyei művelődési központ azzal a céllal hívta meg a tájegység önállóan, vagy alkotó körökben dolgozó amatőrfilmeseit, hogy továbbképzési, tapasztaláscsere lehetőséget, alkotóműhelyt nyújtson számukra. a tiznapos közös munkára huszonötven érkeztek, akik ott-tartózkodásuk alatt főleg dokumentum, illetve szocioportré jellegű filmeket készítenek. /mti/

gom/hné/zsuie  
12.41 250682

--

sb0031 4 130 mtib1034

tanévzáró az erdészeknél

1982. június 25 - hazánk egyik legrégebbi felsőoktatási intézményében, a soproni erdészeti és faipari egyetemen pénteken tartották a tanévzáró és diplomakiosztó ünnepséget. a 174. tanévet fejezték be az egyetemen, illetve jogelődjén, a selmebányai erdészeti akadémián. a mostani tanév végén 36 erdőmérnök, 24 faipari

as

mérnök és 29 faipari üzem mérnök vette át a diplomát. ugyancsak pénteken adták át a diplomákat az egyetem székesfehérvári földmérési és földrendezői főiskolai tagozatán is, ahol 75-en végeztek.

a tanévzáró és diplomaátadó ünnepségen, az egyetem botanikus kertjében - születésének 125. évfordulója alkalmából - megkoszorúzták vadas jános tudós professzor szobrát. vadas jános sok éven át az egyetem erdőrendezéstani tanszékének vezetője volt. /mti/

cser/sza/ká/zsu ie  
12.46 250682

--

sb0032 1 130 mtib1035 /embargó 18.30-ig!/  
közlemény a központi bizottság 1982. június 23-i üléséről /1.rész/

1982. június 25. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1982. június 23-án kádár jános elvtárs elnökletével ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság elnöke és titkára, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkára, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, a minisztertanács tagjai, az országos anyag- és árhivatal elnöke, az állami bér- és munkaügyi hivatal elnöke, a központi statisztikai hivatal elnöke, a világgazdasági kutató intézet igazgatója és a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság kegyelettel emlékezett meg elhunyt tagjáról, papp árpád elvtársról.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- korom Mihály elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az időszaki nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót;

- havasi Ferenc elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az 1982. évi népgazdasági terv végrehajtásának eddigi tapasztalatairól adott tájékoztatót, továbbá külgazdasági kapcsolataink alakulásáról, fejlesztésének feladatairól készült jelentést.

a központi bizottság áttekintette az áprilisi ülése óta eltelt időszak fontosabb nemzetközi eseményeit, a párt- és államközi kapcsolatok alakulását.

as

1./ a központi bizottság megállapította, hogy a nemzetközi helyzet változatlanul feszült. ennek alapvető oka az imperializmus szélsőséges köreinek agresszív politikája, az a törekvése, hogy katonai erőfölényre tegyenek szert, és ezáltal a maguk javára megváltoztassák a történelmileg kialakult nemzetközi erőviszonyokat. a nemzetközi életre károsan hat e köröknek a nemzetközi biztonságot veszélyeztető magatartása és erőfeszítései a fegyverkezési hajszára, a helyi háborúk kirobbantására.

a nemzetközi helyzet alakulására kedvező befolyást gyakorolnak a szovjetunió, a szocialista közösség újabb kezdeményezései és lépései az enyhülés eredményeinek megőrzése, a fegyverkezési verseny megállítása és a békés egymás mellett élés politikájának folytatása érdekében. /folyt./ zsu ie  
12.59 250682

-.-

sb0033 1 130 mtib1036 /embargó 18.30-ig!/  
közlemény a kb ... /2.rész/

a központi bizottság támogatásáról biztosította azokat a konstruktív szovjet javaslatokat, amelyeket leonyid iljics brezsnyev ismertetett a komszomol xix. kongresszusán, s azokat a kezdeményezéseket, amelyeket az ensz közgyűlés második, rendkívüli, leszerelési ülészakán előterjesztett szovjet memorandum tartalmaz. a bizalom erősítése szempontjából nagy jelentőségűnek tartja a szovjetunió kötelezettségvállalását, hogy elsőként nem alkalmaz nukleáris fegyvert. a magyar közvélemény is örömmel üdvözölte, hogy megállapodás jött létre a stratégiai fegyverzet korlátozásáról, csökkentéséről szóló szovjet-amerikai tárgyalások megkezdéséről. bizunk benne, hogy ezek a tárgyalások, csakugy, mint az európai közép-hatósugaru nukleáris fegyverekről folyó megbeszélések, olyan megegyezést eredményeznek, amelyek elhárítják európa és a világ békéjét fenyegető veszélyeket. üdvözöljük a szovjetunió és az egyesült államok közötti legmagasabb szintű találkozó gondolatát.

világszerte növekszik azoknak a különböző politikai meggyőződésű és világnézetű embereknek a tábora, akik fellépnek a fegyverkezés ellen, a béke védelmében. a béke ügye mellett foglalt állást a világvallások moszkvai békekonferenciája is, amelynek munkájában aktívan részt vettek a magyar egyházak felelős személyiségei.

a magyar népköztársaság az ensz közgyűlés második, rendkívüli, leszerelési ülészakán olyan átfogó leszerelési program elfogadása mellett szállt síkra, amely lehetőséget teremt a konkrét leszerelési intézkedések kidolgozásához. hazánk abban érdekelt, hogy az európai

biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó madridi találkozó munkája tartalmas és előremutató záródokumentum elfogadásával fejeződjék be.

2./ pártunk és kormányunk nemzetközi tevékenységében megkülönböztetett figyelmet fordít a szocialista országokkal fenntartott kapcsolatok fejlesztésére.

a magyar-szovjet kapcsolatok fejlődéséhez jelentős mértékben járultak hozzá kádár jános és nyikolaj tyihonov elvtárs budapesti megbeszélései, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyetteseinek magyarországi tárgyalásai, valamint a magyar szocialista munkáspárt és a szovjetunió kommunista pártja képviselőinek vélemény- és tapasztalatcseréi az időszerű nemzetközi, gazdasági és társadalompolitikai kérdésekről. /folyt./

zsu ie  
13.11 250682

-.-

sb0034 1 130 mtib1037 /embargó: 18.30-ig!/  
közlemény a kb .../3. rész/

a magyar-lengyel kapcsolatok kiemelkedő eseménye volt a wojciech jaruzelski elvtárs vezette párt- és állami küldöttség hivatalos, baráti látogatása hazánkban. a tárgyalásokon megerősítettük pártunk, népünk szolidaritását a lengyel kommunistáknak, valamennyi lengyel hazafias erőnek a válság leküzdésére, a szocialista konszolidáció kibontakoztatására irányuló tevékenységével. a legfelső szintű találkozó, csakugy mint a két párt és kormány, a tömegszervezetek képviselőinek megbeszélései, a megélt testvérmegyei kapcsolatok tovább szilárdították pártjaink, országaink együttműködését, népeink barátságát.

a német demokratikus köztársaság erich honecker elvtárs vezette párt- és kormányküldöttségének magyarországi látogatása fontos állomása volt a pártjaink, országaink közti kapcsolatok további erősítésének és a két nép barátsága elmélyítésének. a találkozó, a tárgyalások újabb ösztönzést adtak politikai, gazdasági, kulturális együttműködésünk továbbfejlesztésére és elmélyítésére.

a szocialista országok közötti sokoldalú kapcsolatok fejlesztését, az építőmunka tapasztalatainak megismerését és hasznosítását az elmúlt hónapokban is jól segítették a testvérpártok képviselőivel folytatott tanácskozások, valamint a kormányközi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottságok ülészakái.

as

3./ június elején budapestén a tagállamok miniszterelnökei által vezetett küldöttségek részvételével megtartották a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának xxxvi. ülészetét. e jelentős ülészet jól szolgálta a szocialista gazdasági integráció elmélyítését, a tagországok együttműködését. szemléletesen bizonyította, hogy a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben, amikor az imperializmus legreakciósabb körei mértéktelen fegyverkezési versenyt akarnak rákényszeríteni a világra, és megkísérik befagyasztani a kölcsönösen előnyös gazdasági kapcsolatokat, a szocialista országok a békés építésre összpontosítják erőfeszítéseiket, és a nemzetközi együttműködés kiszélesítésén munkálkodnak.

4./ a magyar népköztársaság a békés egymás mellett élés elve alapján fejleszti kapcsolatait a más társadalmi berendezkedésű országokkal. /folyt.köv./

ie mm  
13.12 250682

-.-

sb0035 1 130 mtib1038 /embargó: 18.30-ig/

közlemény a kb ... /4. rész/

a központi bizottság abból kiindulva, hogy a kölcsönösen előnyös kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok stabilizáló hatást gyakorolnak a nemzetközi viszonyok alakulására, pozitívan értékelte azt a látogatást, amelyet kádár jános elvtárs helmut schmidt szövetségi kancellár meghívására tett a német szövetségi köztársaságban. e tárgyalások is hozzájárultak a kétoldali kapcsolatok fejlődéséhez, továbbá a két világrendszer országai közötti párbeszéd fenntartásához.

a politikai, gazdasági és egyéb kapcsolatok fenntartásában és fejlesztésében való kölcsönös érdekeltséget fejezték ki marjai józsefnek, a kormány elnökhelyettesének tárgyalásai az egyesült államokban, valamint hazánk képviselőinek egyéb találkozóival számos tőkés ország felelős tényezőivel.

hazánk és a fejlődő országok kapcsolatainak erősítését szolgálja losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének látogatása burmában és a fülöp-szigeteken.

5./ a központi bizottság közvéleményünkkel együtt határozottan elítéli a libanon és a palesztinai arab nép elleni újabb izraeli agressziót, és ismételten állást foglal a közel-keleti probléma tárgyalások útján történő, átfogó, igazságos rendezése mellett. az

as

izraeli vezetés kalandor politikája súlyosan veszélyezteti a térség népeinek biztonságát, és tovább növeli a nemzetközi feszültséget. az ujonnan kirobbant válság továbbterjedésének megakadályozásához elengedhetetlen a libanon elleni fegyveres támadás azonnali megszüntetése, az izraeli csapatok haladéktalan, feltétel nélküli kivonása, libanon szuverenitásának tiszteletben tartása.

6./ pártunk az elmúlt hónapokban is széles körű tevékenységet folytatott a kommunista és munkáspártokhoz fűződő kapcsolataink erősítése érdekében.

a magyar kommunisták internacionalista szolidaritását juttatta kifejezésre pártunk küldöttségeinek részvétele a ciprusi dolgozó nép haladó pártja, irország kommunista pártja, a laoszi népi forradalmi párt és a vietnami kommunista párt kongresszusán. egymás helyzetének jobb megértését, az együttműködés előmozdítását szolgálták pártunk képviselőinek találkozóival több tőkésországbeli kommunista és munkáspárt vezetőivel. /folyt.köv./

ie mm  
13.12 250682

-.-

sb0036 1 130 mtib1039 /embargó: 18.30-ig!/

közlemény a kb ... /5. rész/

7./ a nemzetközi kommunista mozgalom, a haladó emberek világszerte méltóképpen megemlékeztek a nagy forradalmár, georgi dimitrov születésének 100. évfordulójáról. pártunk delegációval képviseltette magát a szófiában rendezett nemzetközi tanácskozáson és emlékünnepeken. a több mint 140 párt és mozgalom vezető képviselőinek részvételével megtartott rendezvények meggyőzően tanusították a nagy forradalmár tevékenységének kiemelkedő jelentőségét a nemzetközi kommunista mozgalom fejlődésében, a dimitrovi életmű időszakosságát a társadalmi haladásért és a békéért vívott harcban.

ii.

a központi bizottság áttekintette az 1982. évi népgazdasági terv végrehajtásának eddigi tapasztalatait. megállapította, hogy népünk kiegyensúlyozott belpolitikai légkörben, céltudatosan dolgozik az ideai terv valóra váltásán.

as

1./ az ipari termelés az év első öt hónapjában a tervezett megközelítően, továbbra is differenciáltan nőtt. az értékesítés elmaradt a termelés növekedési ütemétől. az időszerező mezőgazdasági munkákat rendben elvégezték. a gabonafélék vetése a tervezett körül alakult, az állatállomány gyarapodása pedig meghaladja a tervezettet. a tavalyinál valamelyest több vágóállatot és állati terméket vásároltak fel.

a külkereskedelmi áruforgalom kisebb a tavalyinál, a cserearányok romlottak.

a lakosság pénzbevétele, a kiskereskedelmi áruforgalom az év első öt hónapjában a tervezettnél gyorsabban nőtt. a kiegyensúlyozott áruellátást összességében biztosítani tudtuk.

2./ a nemzetközi gazdasági körülmények a korábbinál is nehezebbé váltak, az értékesítési lehetőségek és a pénzügyi feltételek tovább romlottak. mindezek ellensúlyozása a népgazdaság teljesítőképességének fokozását követeli. az 1982. évi népgazdasági terv megvalósítása, a külgazdasági egyensúly javítása, a gazdálkodásban a tartós eredményt biztosító minőségi változások még gyorsabb kibontakoztatása az irányításban és a végrehajtásban egyaránt az eddiginél is nagyobb erőfeszítéseket igényel.  
/folyt.köv./

ie mm  
13.23 250682

-.-

sb0037 1 130 mtib1040 /embargó: 18.30-ig!/  
közlemény a kb .... /6. rész/

a központi bizottság megállapította, hogy céljaink elérése érdekében elengedhetetlen a gazdálkodás hatékonyságának és a külpiaci értékesítésnek a javítása, az energiával és az anyagokkal való takarékoskodás, a beruházási tevékenység és a készletfelhalmozás mérséklése, valamint a teljesítmények és a bérek összehangoltabb alakítása. a gazdasági irányításban, a gazdálkodó egységekben növelni szükséges a kezdeményezőkézséget, a szervezettséget, a kereslethez való jobb alkalmazkodást. a nagyobb követelmények érvényesítését határozottan vállaló vezetőket támogatni kell.

3./ a központi bizottság felhívja a pártszervezeteket, hogy aktiv politikai meggyőző és szervezőmunkával, kezdeményezéseikkel járuljanak hozzá a tennivalók eredményes elvégzéséhez.

As

a központi bizottság meggyőződése, hogy az 1982. évi tervben foglalt feladatok népünk egységes akaratával, cselekvő összefogásával, jobb munkával az adott feltételek mellett is teljesíthetők.

iii.

a központi bizottság áttekintette külgazdasági kapcsolataink alakulását az 1970-1981-es időszakban. megállapította, hogy az 1970-es évek elején a magyar népgazdaság dinamikusan és alapjában véve kiegyensúlyozottan fejlődött. 1973-74-től kezdődően azonban gyökeres változások következtek be a világgazdaságban. nagy mértékben drágultak az alapanyagok, az energiahordozók, s azt követően a nemzetközi kereskedelmi forgalom növekedése lelassult. mindez alapvetően megváltoztatta gazdasági fejlődésünk külső feltételeit. /folyt.köv./

ie mm  
13.31 250682

-.-

sb0038 1 130 mtib1041 /embargó 18.30-ig!/  
közlemény a kb .../7. rész/

1./ a központi bizottság hangsúlyozza: gazdaságpolitikánk hosszú távra szóló céljai változatlanok, a külső feltételek lényeges megváltozása azonban módosította a gazdasági munka súlypontjait, a célok elérésének módjait.

pártunk xii. kongresszusa 1980. márciusában kimondta, hogy a szocialista építés jelenlegi szakaszában, az adott körülmények között, a gazdasági tevékenység legfontosabb feladata a külgazdasági egyensúly helyreállítása, a lakosság életszínvonalának megőrzése, a további fejlődés feltételeinek megteremtése. a kongresszus hangsúlyozta azt is, hogy e célok csak saját munkánk színvonalának emelésével, a gazdasági hatékonyság növelésével, a termelési szerkezet és az exportképesség javításával érhetők el.

ezt a programot közvéleményünk megértéssel fogadta, végrehajtását cselekvően támogatja. ennek eredményeként az adósságállomány növekedése lényegesen mérséklődött, és sikerült megőrizni az elért életszínvonalat.

népgazdasági terveink jobban számításba veszik a gazdálkodás változó körülményeit, és a korábbiaknál rugalmasabbak. az ár- és szabályozórendszer a vállalatok számára jobban közvetíti a nemzetközi

piac értékeit, a növekvő követelményeket. az irányítás rendszere, a termelés és a külkereskedelem szervezete korszerűsödött. a szocialista külkereskedelmi forgalomban vállalt kötelezettségeinknek pontosan eleget tettünk. a nem rubelelészámolású forgalomban - az előreláthatónál is nagyobb mértékben romló külső feltételek ellenére - 1980-81-ben az egyensúlyt megközelítő helyzet alakult ki.

2./ a külgazdasági egyensúly elérése és stabilizálása belátható ideig gazdaságpolitikánk kiemelt feladata marad. a hazai gazdasági növekedés ütemét hosszabb távon is az határozza meg, hogy mennyire tudjuk az export gazdaságosságát javítani. megalapozott gazdasági fejlődés csak az exportképesség erőteljes növelése és az import ésszerű - a műszaki fejlődést nem gátló - mérséklése útján érhető el.

a magyar népgazdaság fejlődésében alapvető, általános követelmény a termékek megfelelő minőségének biztosítása. ez egyaránt vonatkozik a hazai és a nemzetközi piacra szánt termékekre. ennek megfelelően gazdaságpolitikánk az eddiginél is fokozottabban mozdítsa elő a magyar termékek nemzetközi versenyképességének javítását. szükséges, hogy a külkereskedelmi forgalom fejlődésének üteme a gazdaság növekedését, az export pedig az import emelkedését hosszú távon is meghaladja. /folyt./

zsu ie  
13.35 250682

.-

sb0039 1 130 mtib1042 /embargó 18.30-ig!/  
közlemény a kb .../8.rész/

3./ hazánk aktív tagja a szocialista országok gazdasági közösségének, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának. nemzetközi gazdasági stratégiánkban továbbra is az a meghatározó, hogy alapvető nemzeti érdekünk a gazdasági együttműködés elmélyítése a kgst országokkal. a minőségi tényezőkön alapuló gazdasági fejlődés kibontakozásának, a jelenlegi világgazdasági helyzetből adódó feladatok teljesítésének döntő feltétele - a belső erőfeszítések mellett - a szocialista gazdasági integráció magasabb szintre emelése, hatékonyabbá tétele.

a központi bizottság megállapította, hogy a jelenlegi bonyolult nemzetközi gazdasági feltételek között a kgst-n belüli együttműködés stabilizáló szerepet tölt be országaink gazdasági fejlődésében. üdvözljük a xxxvi. ülésnek az együttműködés fejlesztését

elősegítő állásfoglalásait, amelyek az energia- és nyersanyagellátás távlati megoldását, a feldolgozóipari együttműködés, elsősorban a szakosodás és a kooperáció fejlesztését, a jobb együttműködést az élelmiszertermelésben, a tudományos munka nagyobb koncentrációját és összehangolását szolgálják.

a tagállamokkal együtt dolgozunk a gazdaságpolitika összehangolásán, a gazdasági együttműködés formáinak és módszereinek tökéletesítésén. szorgalmazzuk a rendszeres információ- és tapasztalatcserét, a termelő vállalatok, a kutató és fejlesztő intézetek közötti közvetlen kapcsolatok bővítését, valamint a szállítási fegyver erősítését szolgáló új szabályozások kidolgozását és bevezetését.

a szovjetunió legfontosabb gazdasági partnerünk, s ezért a kétoldali kapcsolatok keretében a jövőben is kiemelt figyelmet fordítunk a magyar-szovjet gazdasági együttműködés fejlesztésére.

a többi európai szocialista országgal - építve gazdasági kapcsolataink hagyományaira és eredményeire - mindenekelőtt a kölcsönösen előnyös gyártásszakosítás és termelési kooperáció útján bővítjük együttműködésünket.

az európai kívüli szocialista országokkal folytatott együttműködésünkben is arra törekszünk, hogy gazdasági kapcsolataink minden lehetséges területen bővüljenek.

4./ a népek közös érdeke a gazdasági kapcsolatok fejlesztése a különböző társadalmi rendszerű országok között. károsnak tartjuk és elítéljük a normális nemzetközi gazdasági együttműködést bénító diszkriminációs lépéseket és törekvéseket. /folyt./ zsu ie  
13.36 250682

.-

sb0040 4 180 mtib1043

baleset

1982. június 25. - füzesabony külterületén rapp andrás 41 éves miskolci gépkocsivezető pótkocsis tehergépkocsival szabálytalan előzés következtében elütötte a vele azonos irányban segédmotoros kerékpárján közlekedő urbán antal 69 éves tsz-nyugdíjast, szihalmi

lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség műszaki szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/mti/

jk hgy mm  
13.47 250682

-. -

sb0041 1 130 mtib1044 /embargó 18.30-ig!/  
közlemény a kb .../9. rész/

a magyar népköztársaság a tőkés országokkal a kölcsönös előnyök alapján fejleszti gazdasági kapcsolatait. támogatjuk a kereskedelmi forgalom bővítését és a kooperációt, a harmadik piacokon való együttműködést, a vegyes vállalatok létesítését is.

a fejlődő országokkal folytatott gazdasági együttműködésünk alapelve a segítségnyújtás és a kölcsönös előnyök együttes érvényesítése. az együttműködés segítse elő, hogy részarányuk mind az exportban, mind az importban emelkedjék. az egyes országcsoportok eltérő helyzetéből kiindulva, gazdasági kapcsolatainkat differenciáltan fejlesztjük.

5./ a központi bizottság külgazdasági céljaink elérése érdekében szükségesnek tartja a gazdasági irányításnak - a tervezésnek, a szabályozásnak, az intézményrendszernek - a követelményekhez igazodó továbbfejlesztését.

az ár- és pénzügyi rendszert olyan módon kell továbbfejleszteni, hogy a vállalatok jövedelmében jobban kifejeződjék a gazdálkodás hatékonysága és eredményessége. kívánatos, hogy a külső és a belső feltételekhez jól alkalmazkodó, magas nyereséget elérő vállalatok lendületesen fejlődjenek. az árfolyampolitika továbbra is segítse a népgazdaság egyensúlyának helyreállítását, a forint stabilitásának védelmét. a jövedelemszabályozás módosításával is ösztönözni kell a kereslethez és annak változásaihoz történő gyorsabb, rugalmasabb alkalmazkodást, a műszaki fejlesztést, a vállalatok közötti fegyelmezett kooperáció feltételeinek javulását.

As

6./ a központi bizottság felkéri a minisztertanácsot, hogy a külgazdasági kapcsolatok fejlesztésének ezen elveit és követelményeit érvényesítse a gazdaságpolitikai gyakorlatban.

x x x

/folyt./ zsu ie  
13.47 250682

-. -

sb0042 1 130 mtib1045 /embargó: 18.30-ig!/  
közlemény a kb ... /10. rész/

a központi bizottság elhatározta, hogy a gyakorlati munka követelményeit figyelembe véve egyes vezető tisztségekben átcsoportosítást hajt végre, és ennek megfelelő szervezeti és személyi döntéseket hozott:

- gyenes andrás elvtársat felmentette központi bizottsági titkári funkciójából és testületi tagságából.

- aczél györgy elvtársat megválasztotta a központi bizottság titkárának.

- várkonyi péter elvtársat felmentette a népszabadság főszerkesztői tisztéből, és megválasztotta a központi bizottság titkárának.

- brutyó jános elvtársat bevásztotta a központi bizottság tagjai sorába.

- rajnai sándor elvtársat bevásztotta a központi bizottság tagjai sorába.

- berecz jános elvtársat felmentette a központi bizottság külügyi osztályának vezetése alól, és kinevezte a népszabadság főszerkesztőjének.

- szürös mátyás elvtársat kinevezte a központi bizottság külügyi osztálya vezetőjének.

- győri imre elvtársat - más fontcs megbízatása miatt - felmentette a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának vezetése alól.

As

bel

- 32 -

1982.06.25.

- lakatos ernő elvtársat kinevezte a központi bizottság agitációs és propaganda osztálya vezetőjének.

a központi bizottság javaslatokat tett illetékes szerveknek társadalmi és állami tisztségek betöltésére. /mti/

ie mm  
13.48 250682

-. -

sb0043 4 150 mtib1047

aratási ügyelet a mém-ben

1982. június 25. - a mém a mezőgazdasági üzemek aratási munkájában felmerülő akadályok gyors elhárítására julius elsejétől rendkívüli ügyeleti szolgálatot tart. a mém ügyelete munkanapokon 7-től 19 óráig, szombatokon 7-től 17 óráig, vasárnapokon pedig 7-től 13 óráig áll a segítségnyújtást igénylő üzemek rendelkezésére. a minisztériumi ügyelet a 311-571-es telefonszámon hívható. /mti/

jk/zsu hgy  
13.55 250682

-. -

sb0044 4 130 mtib1049

pávol gombos kitüntetése

1982. június 25. - a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács pávol gombost, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti kulturális központjának igazgatóját végleges hazatérése alkalmából pénteken bucsulátogatáson fogadta.

ebből az alkalomból az országos béketanács magyarországon végzett sikeres munkája elismeréseként, a két nép közötti barátság ápolásában elért kiemelkedő eredményeiért a békemozgalom kitüntetett jelvényét adományozta pávol gombosnak. a kitüntetést sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára adta át. /mti/

jk/ár/dg/zsu hgy  
13.59 250682

és tájékoztató

37

-. -

bel

- 33 -

1982.06.25.

sb0045 1 130 mtib1050 /embargó: 18.30/

a központi ellenőrző bizottság ülése

1982. június 25. - a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottsága június 24-én, csütörtökön ülést tartott, amelyen a testületet érintő személyi ügyekben is döntött. a központi ellenőrző bizottság brutyó jános elvtársat - saját kérésére, eredményes munkásságának elismerésével, nyugállományba vonulása miatt - felmentette elnöki tisztségéből és testületi tagságából. gyenes andrás elvtársat beválasztotta tagjai sorába, és egyúttal megválasztotta a keb titkárság tagjának és a keb elnökének. a központi ellenőrző bizottság meghívására a központi bizottság képviselőjében részt vett az ülésen németh károly elvtárs, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

ie mm zsu ie  
14.34 250682

-. -

sb0046 1 130 mtib1051 /embargó: 18.30/

a hazafias népfront országos tanácsának ülése

1982. június 25. - a hazafias népfront országos tanácsa kállai gyula elnökletével június 24-én, csütörtökön ülést tartott. meghallgatta kádár jános tájékoztatóját az mszmp központi bizottságának 1982. június 23-i üléséről.

az országos tanács elfogadta a más fontos beosztásba jelölt sarlós istván felmentését a főtitkári tisztségből. egyidejűleg pozsgay imrét beválasztotta az országos tanácsba és megválasztotta a hazafias népfront főtitkárává.

a továbbiakban az országos tanács - molnár béla országos titkár előterjesztésében - a népfrontmozgalom oktatáspolitikai feladataival foglalkozott. /mti/

ie mm/zsu ie  
14.34 250682

37

-. -

sb0047 1 130 mtib1052 /embargó: 18.30/

az elnöki tanács ülése

1982. június 25. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa június 25-én, pénteken ülést tartott. az elnöki tanács elfogadta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatát, s más fontos megbízatása miatt felmentette tisztségéből aczél györgyöt, a minisztertanács elnökhelyettesét és pozsgay imre művelődési minisztert. a minisztertanács elnökhelyettesévé sarlós istvánt, művelődési miniszterré köpeczi bélát választotta meg. /mti/

ie mm/zsu ie  
14.35 250682

-. -

sb0048 1 130 mtib1053 /embargó: 18.30/

a kormány új tagjainak eskütétele

1982. június 25. - pénteken az országház munkácsy termében trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke előtt letette a hivatali esküt sarlós istván és köpeczi béla.

az eskütételen jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke és katona imre, az elnöki tanács titkára. /mti/

ie mm/zsu ie  
14.36 250682

-. -

sb0049 1 130 mtib1055 /embargó 18.30-ig!/

aczél györgy

1982. június 25. - budapesten született 1917-ben, munkáscsaládból. eredeti foglalkozása kőműves. a munkásmozgalomban 1933 óta vesz részt, s 1935 óta párttag.

37

a felszabulás után zemplénben, majd baranyában a megyei pártbizottság titkára. 1957-ben művelődésügyi miniszterhelyettes, 1958-tól 1967-ig a művelődésügyi miniszterhelyettes, az mszmp központi bizottságának titkára 1967-től 1974-ig, ezt követően a minisztertanács elnökhelyettesi tisztét töltötte be.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1956-tól, a politikai bizottságnak 1970-től tagja. /mti/

zsu ie <sup>Felső</sup>  
14.41 250682 országgyűlési képviselő.

-. -

sb0050 1 130 mtib1056 /embargó: 18.30-ig/

várkonyi péter

1982. június 25. - budapesten született 1931-ben. a külügyi akadémián szerzett diplomát. a pártnak 1948 óta tagja.

diplomáciai szolgálatban 1951-től angliában, majd 1957-58-ban egyiptomban tevékenykedett.

1958-tól a külügyminisztérium sajtóosztályát vezette. a minisztertanács titkárságára 1961-ben került. 1965-től a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának munkatársa, majd osztályvezető helyettese. 1969-től a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke.

1980-tól a népszabadság főszerkesztője.

az mszmp kb tagjainak sorába 1975-ben választották. /mti/

sa ie

14.41 250682

37

-. -

sb0051 1 130 mtib1057 /embargó: 18.30-ig/

gyenes andrás

1982. június 15. - kisbecskerekén született 1923-ban, munkáscsaládból. husipari szakmunkásként dolgozott 1948-ig. a pártnak 1945 óta tagja.

1950-től az édosz főtitkárhelyettese, majd főtitkára. 1953 és 1958 között a szot osztályvezetője, illetve titkára, majd a magyar testnevelési- és sporttanács elnökhelyettese. az mszmp kb külügyi osztályán 1962-től munkatárs, ezt követően osztályvezető helyettes, illetve osztályvezető. volt külügyminiszterhelyettes, majd 1974-ig ismét az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. ezután hazánk nagykövete az ndk-ban. 1975-től az mszmp központit bizottságának titkára.

1970-től 1975-ig az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja. országgyűlési képviselő 1975-től, s az országgyűlés külügyi bizottságának elnöke. /mti/

sa ie

14.42 250682

-. -

sb0052 1 130 mtib1058 /embargó: 18.30-ig/

sarlós istván

1982. június 25. - budapesten született 1921-ben, munkásszülők gyermekeként. eredeti foglalkozása tanár. a pártnak 1939-től tagja.

a felszabadulást követően különböző beosztásokban a pártban és más tömegszervezetekben tevékenykedett. 1957-től a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának munkatársa, majd a vi. kerületi pártbizottság első titkára. 1963-tól a fővárosi tanács elnöke, 1970-től a népszabadság főszerkesztője. ezzel párhuzamosan - 1968-tól - a hazafias népfront országos tanácsának alelnöki funkcióját látta el. 1974-től a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára.

1966-tól az mszmp kb, 1975-től a politikai bizottság tagja, 1963 óta országgyűlési képviselő. /mti/

sa ie

14.43 250682

37

-. -

sb0053 1 130 mtib1059 /embargó 18.30-ig!/

köpeczi béla

1982. június 25. - nagyenyeden született 1921-ben. eötvös-kollégista a budapesti tudományegyetemen, majd a felszabadulás után ösztöndíjjal párizsban tanult. a munkásmozgalomban 1950 óta vesz részt, 1952 óta tagja a pártnak.

1949-től könyvkiadói szerkesztő, illetve irodalmi vezető. 1953-tól a kiadói tanács elnökhelyettese; 1955-től 1964-ig a kiadói főigazgatóság vezetője. ezután az mszmp központi bizottságának kulturális osztályát vezette. ezzel egyidejűleg az elte francia tanszékének professzora volt. 1967-től az elte rektorhelyettese. ugyanebben az évben a magyar tudományos akadémia levelező tagjává, választották. 1971-től 1975-ig az mta főtitkára, 1975-től pedig főtitkárhelyettesként tevékenykedett. tudományos munkássága széles területet fog át. /mti/

zsu ie 1976-ban pedig rendes tagjává  
14.43 250682

-. -

sb0054 1 130 mtib1060 /embargó 18.30-ig!/

pozsgay imre

1982. június 25. - kónyiban született 1933-ban. a lenin intézetben történelem és marxizmus-Leninizmus tanári szakon végzett 1957-ben. a filozófiai tudományok kandidátusa. a pártnak 1950 óta tagja.

a bács-kiskun megyei pártbizottság marxizmus-Leninizmus esti egyetemének igazgatója, 1965-ben a megyei pártbizottság osztályvezetője, később titkára. rövid ideig az mszmp kb alosztályvezetője, majd a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának helyettes vezetője.

kulturális miniszterhelyettes lett 1975-ben, majd kulturális, később művelődési miniszterré nevezték ki.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1980-tól tagja. /mti/

zsu ie  
14.44 250682

37

-. -

sb0055 1 130 mtib1061 /embargó 18.30-ig!/

a minisztertanács határozata személyi kérdésekben

1982. június 25. - a minisztertanács felmentette tisztségéből köpeczi bélát, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettesét és lakatos ernőt, a magyar távirati iroda vezérigazgatóját. /mti/

of/zsu ie  
14.44 250682

-. -

sb0056 4 130 mtib1062

döme piroska kitüntetése

1982. június 25. - a népköztársaság elnöki tanácsa döme piroskát több évtizedes munkásmozgalmi és közéleti tevékenysége elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést pénteken a parlamentben aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja nyújtotta át. /mti/

zsu/dg/hgy  
14.48 250682

-. -

sb0057 4 150 mtib1063

a kgst belkereskedelmi miniszteri értekezlete

1982. június 25. - a kgst belkereskedelmi miniszteri értekezletének közigazdasági munkacsoportja június 22. és 25. között tartotta vi. ülését moszkvában. a tanácskozáson a munkacsoport andrikó miklós belkereskedelmi államtitkár elnökletével megvitatta a belkereskedelmi pénzügyi tervezés módszereit, értékelte a korábban kidolgozott témák gyakorlati hasznosítását. tárgyaltak az árukészletek tervezéséről, a kereskedelemben alkalmazott bérezési rendszerekről, valamint a tudományos munkaszervezésről. megállapodtak, hogy a munkacsoport ülésein a jövőben rendszeres tapasztalatcsere keretében megvitatják az egyes tagországok kereskedelempolitikájának időszerű kérdéseit. /mti/

mg/pá/bam/zsu hgy  
14.53 250682

37

-. -

sb0058 4 150 mtib1064

a kisüzemi gazdálkodás egyes új adószabályai

1982. június 25. - módosultak a kisüzemi termelésre és a kisegítő tevékenységekre vonatkozó adózási szabályok. kedvezményesen adóznak azok a kisiparosok, akik találmányokat, újításokat valósítanak meg, vagy olyan termékeket állítanak elő, amelyek hiánycikkek. a bevétel 9-13 százaléka közötti mértékben bizonylat nélkül számolhatják el a kísérletezés, a műszaki fejlesztés költségeit. a kedvezmény ez év elejétől alkalmazható. változott a személygépkocsit üzemeltető kisiparosok adója is. a főállásuaké évi 7200 forint, a mellékfoglalkozásuaké 3600 forint lett. teherszállítás esetén az adó 18 ezer, illetőleg 9 ezer forint. az 1982. július 1-től - a magánkereskedők által - létrehozható polgári jogi társaságok ugyanúgy adóznak, mint a gazdasági munkaközösségek. a társaság nyereségét 3 százalékos, a tagok jövedelmét a magánkereskedőkével azonos mértékű progresszív adó terheli. a részletes szabályokat a magyar közlöny 1982/37. száma tartalmazza. /mti/

jk/sl/bam/zsu hgy  
14.53 250682

-. -

sb0059 4 160 mtib1065

évadzáró a józsef attila színházban

1982. június 25. - pénteken évadzáró társulati ülést tartottak a józsef attila színházban. jakab páل gazdasági igazgató értékelte a most véget ért szezont. szólt a váci út átépítése okozta nehézségekről: a közönség számára a színház megközelítése még nehezebbé vált. ennek ellenére a produkciók csaknem teltházakat vonzottak. a színhelyen 343, a szakszervezetek fővárosi művelődési házában 50, vidéken pedig 10 előadást tartottak több mint negyedmillió néző előtt, ami 95 százalékos látogatottságnak felel meg. tavaly több mint 11 ezer bérletet adtak el. az 1981-82-es évadban bemutatták a csodák napolyban születnek című komédiát, a cárnő és a képmutatók című vígjátékot, az egy válás története című játékot, a pillantás a hidról című drámát, a gyermekeknek pedig a négy süveg című mesejátékot.

mint ismeretes, szezonzáró közben szabó erwin és iglódi istván személyében új igazgató, illetve főrendező került a színház élére. a tervek szerint valamennyi idejű produkciójukat átviszik a következő évadra, valamint a régebbi sikert, a pajzán históriák című

37

bel

- 40 -

1982.06.25.

zenés játékot is. az 1982-83-as évadra szóló bérleti felhívásban hat új mű szerepel: kassák lajos: angyalföld című művének szinpadai változata, gorkij: az öreg című drámája, labiche: perrichon ur utazása című bohózata, franz von schönthan a sabin nők kiűzése című zenés komédiája, patrick hamilton: gázláng című rémdrámája és ranko marinkovics: glória című csodás játéka. a következő évadra már 7 ezer bérlet talált gazdára, 2 ezerrel több, mint tavaly ilyenkor. /mti/

t da/mm/sa dg hgy

14.54 250682

.-.

sb0060 4 130 mtib1066

csohány kálmán emlékkiállítás

1982. június 25. - pénteken a magyar nemzeti galériában csohány kálmán grafikáiból, akvarelljeiből, litográfiáiból nyílt kiállítás. a két esztendeje elhunyt művészek kiemelkedő szerepe volt a magyar grafika megújulásában - mondotta megnyitójában somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészeti főiskola rektora. balladisztikusan tömör munkái sok tekintetben ősi, népi formaelemeket hordoznak. egész művészetére meghatározó hatással volt gyermekkori élményanyaga, szülőfalujának, pásztónak népszokásai. jellemábrázoló ereje és csendes humora kitűnően érvényesülhetett könyvillusztrációiban. tamási áron, tersánszky józsi jénő könyvei, vagy weöres sándor versei mind-mind ihlető erővel hatottak rá.

a most megnyílt kiállítása lényegében életmű-kiállítás, hiszen emyi csohány mű együtt egy kiállításon eddig nem szerepelt. a hatalmas, több mint kétezer alkotást magában foglaló hagyaték nemcsak a közönség, hanem a szakma számára is eddig nagyrészt ismeretlen volt. ebből csaknem 400 mű tekinthető meg a budavári palotában, s a tárlat dus és sokoldalú anyaga a művek puszta bemutatásán túl betekintést kíván adni csohány kálmán grafikus munkájának kiterjedésére is.

a kiállítás az év végéig tekinthető meg. /mti/

di/pá dg zsu hgy  
14.59 250682

37

.-.

bel

- 41 -

1982.06.25.

sb0061 4 150 mtib1067

megnyílt a fotó-quelle márkabolt

1982. június 25. - az ofotért -fotó-quelle közös márkaboltot nyitottak meg pénteken budapesten a párizsi utcában. az üzletben az európai áruházi láncot működtető nszk-beli cég fotó és optikai cikkei kaphatók. a fényképezőgépeket, filmfelvevőket, különféle objektíveket és az optikai cikkeket revue márkanéven hozzák forgalomba.

a közös márkabolt megnyitóján szilágyi jános, az ofotért vezérigazgatója arról tájékoztatót, hogy a boltba érkező revue cikkekért hazai termékekkel - elsősorban fotópapírokkal, kézi nagyítók, szemüveg- és távcsőtokokkal, diakeretekkel, dianézókkal, fotóalbumokkal és barométerekkel - fizetnek. elmondta azt is, hogy az ofotért a forgalomba kerülő revue cikkek garanciális, illetve azon túli javítását is megoldotta: szerződést kötött a fotó elektronik szövetkezettel, hogy a kossuth lajos utca és a magyar utca sarkán lévő márkaszervízben kizárólag revue cikkek javítására rendezkednek be. a szükséges alkatrész utánpótlást a fotó-quelle cég szállítja. /mti/

mg/pá/bam/zsu hgy  
15.13 250682

.-.

sb0062 4 160 mtib2033

doktorrá avató tanácsülés

1982. június 25. - ünnepélyes tanácsülést tartottak pénteken a semmelweis orvostudományi egyetemen. dr. somogyi endre, tudományos rektorhelyettes hetvenhét fogorvos jelöltet avatott doktorrá, akik közül huszonhárman summa cum laude kitüntetéssel hagyják el az egyetemet. a végzős hallgatók nevében dr. sajjó páál köszönte meg a professzoroknak és az előadóknak fáradozásukat. tizenkét külföldi diák is most fejezte be egyetemi tanulmányait. nevükben mosfin tadesse etiópiai hallgató mondott köszönetet. /mti/

di/pá/dg/zsu hgy  
15.15 250682

.-.

bel

- 42 -

1982.06.25.

sb0063 4 150 mtib2034

ezer kérdésre válaszol - számítógép az idegenforgalomban

1982. június 25. - az idegenforgalom, illetve a turisták szolgálatára állítottak egy számítógépet székesfehérváron. ezer kérdésre válaszol az érdeklődőknek. a gépet a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala segítségével, a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat székesfehérvári számítóközpontja programozta. információkat szolgáltat a kulturális és sportműsorokról, a múzeumok és kiállítások nyitvatartási idejéről, a vendéglátásról és a szálláshelyekről, vásárlási tanácsokat, ad, közli az orvosi rendelők és gyógyszertárak címét, nyitvatartási idejét, az épület- és lakáskarbantartással foglalkozó vállalatok, szakemberek címét. külön program tartalmazza „ki segíthet hivatalos ügyekben”, címszó alatt azokat a tudnivalókat, amelyekre a tanács, s egyéb intézmények során az ügyfeleknek szükségük lehet.

a gép, amelyet pénteken bemutattak az idegenforgalmi hivatalok szakembereinek, július 5-től augusztus 30-ig a székesfehérvári idegenforgalmi hivatalnál „dolgozik”. a segítségét bárki igénybe veheti. /mti/

dáv/fné/kz/zsu hgy  
15.21 250682

.-.

sb0064 4 130 mtib2035

perui szenátor hivatalos látogatása

1982. június 25. - javier diaz orihuela perui szenátor június 21-25. között hivatalos látogatást tett Magyarországon. fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke, faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke, és garai róbert külügyminiszter-helyettes. a szenátor látogatást tett a ganz mávág-ban és a detki magyar-bolgár barátság mezőgazdasági termelészövetkezetben. /mti/

/pá/dg/zsu hgy  
15.26 250682

37

.-.

bel

- 43 -

1982.06.25.

sb0065 4 160 mtib2036

gyermek a gyógybarlangban

1982. június 25. - harmincöt asztmatikus betegségben, illetve krónikus légzőszervi bántalmakban szenvedő gyermek két hétig tartó gyógykurátusát kezdték meg csütörtökön a jósvafői béke barlangban. a 7-14 éves gyermekeket a borsodi szénbányák üdülőjében helyezték el. naponta három-négy órát tartózkodnak a barlang teljesen tiszta, magas pára- és iontartalmu levegőjében. a gyógykúra költségeit a borsod megyei tanács egészségügyi osztálya fedezi, az ápolónők, orvosok, pszichológusok pedig társadalmi munkában látják el a gyermekek felügyeletét, kezelését. /mti/

ané/sz/sa kz hgy

15.27 250682

.-.

sb0066 4 130 mtib2037

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1982. június 25. - pénteken maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának elnökletével kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a fővárosi tanács tisztségviselői, a budapesti pártbizottság osztályvezetői és a főváros társadalmi és tömegszervezeteinek vezetői. az ülésen részt vett és felszólalt ballai lászló, a központi bizottság osztályvezetője.

a pártbizottság tájékoztatót hallgatott meg a központi bizottság 1982. június 23-i üléséről. ezt követően békesi lászló titkár előterjesztésében megvitatta és elfogadta a főváros lakosságának életszínvonalára ható fontosabb tényezők alakulásáról szóló jelentést. a pártbizottság megállapította, hogy az életszínvonal és szociálpolitikai célkitűzéseink az elmúlt évtizedben is megalapozottak, helyesek voltak. a főváros lakóinak életszínvonala az elmúlt tervidőszak egészében nőtt, a gazdasági körülmények romlása dacára - célkitűzéseinkkel összhangban - sikeresen őriztük meg elért eredményeinket. a főváros lakosságának életkörülményei folyamatosan javultak. budapest az v. ötéves tervidőszakban és azóta is gyors ütemben fejlődik, sokat szépült, jelentősen gazdagodott. az ellátás színvonala javult, a kerületek alapellátásában meglévő különbségek csökkentek. ezeknek az eredményeknek az elérése elsősorban a megváltozott külső körülmények miatt jelentős erőfeszítéseket igényelt, melyek összességében sikeresek voltak.

37

a budapesti pártbizottság megállapította, hogy mindezen eredmények mellett még számos gond, feszültség van a fővárosban, sok a megoldásra váró feladat. Kiemelten kell foglalkozni az ifjúság családalapítási gondjaival, lakáshoz jutási feltételeinek javításával, végzettségüknek megfelelő elhelyezkedési lehetőségek biztosításával. Sok intézkedés történt az elmúlt időszakban az időskorúak életkörülményeinek javítására, azonban továbbra is szükséges a fokozottabb törődés, gondoskodás, különösen azok esetében, akik egyedül, vagy viszonylag alacsony jövedelemből élnek, és dolgozni már nem képesek. A pártbizottság a nagycsaládosok esetében külön is kiemelte azt a társadalmi érdeket, mely a három- és többgyermekes családok életkörülményeinek javításához, családi terheik csökkentéséhez fűződik. A fővárosi lakosság életszínvonalának és életkörülményeinek további alakulása szorosan összefügg a népgazdaság vi. ötéves tervi célkitűzéseinek megvalósításával.

a főváros elfogadott vi. ötéves fejlesztési tervének teljesítése lehetőséget ad arra, hogy a lakosság lakáskörülményei javuljanak, egészségügyi ellátása, oktatása a korábbinál magasabb színvonalú legyen. /folyt. köv./ zsu hgy  
15.31 250682

-.-

sb0067 4 130 mtib2038

ülést tartott a budapesti pártbizottság /2. rész/

Legnagyobb feladatunk ezeknek a lehetőségeknek a hatékony és maradéktalan megvalósítása, a mindennapi feladatokra a mozgósítás. A budapesti pártbizottság szükségesnek tartotta azt is hangsúlyozni, hogy életszínvonal és szociálpolitikai céljaink megvalósításának az alapfeltétele, hogy politikai döntéseinknek megfelelően a leglényegesebb kérdésekben - így az ipar szelektív, intenzív fejlesztésében, a hatékonyság növelésében, a munkaerővel való ésszerű gazdálkodásban, a korszerű szervezeti és szervezési módszerek meghonosításában, stb. - érzékelhető előrehaladás legyen. A budapesti pártbizottság megállapította, hogy politikánk realitása, körülményeink gondos számbavétele, cselekvő egységünk és következetességünk az igazi biztosíték arra, hogy életszínvonalpolitikai programunkat megvalósítsuk. Ez az eddigieknél nagyobb erőfeszítést, és eredményesebb munkát kíván mindnyájunktól, különösen a termelés területén. /mti/

pá/dg/zsu hgy  
15.33 250682

37

-.-

sb0068 4 150 mtib2039

ujabb megyékben kezdődött meg az aratás

1982. június 25. - pénteken megkezdődött az aratás a hajduságban is. elsőként az ország egyik legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet árpátáblájában álltak munkába a gépek. hét kombájn dolgozik a 180 hektáron, a június elejei forróság miatt korábban megérett takarmánygabona betakarításán. a megyében a következő hetekben csaknem 110 ezer hektárról kell a kalászosokat betakarítani, s ehhez csaknem 900 kombájn, továbbá a szükséges szállító- és szárítóeszköz áll a gazdaságok rendelkezésére. úgy tervezik: ha kedvez az idő, két hét alatt végeznek a munkákkal.

heves megyében elsőként hortón, hatvanban és hevesen láttak hozzá az őszi árpa betakarításához. a hevesi rákóczi termelőszövetkezet határában pénteken tíz kombájn vágta az őszi árpát. ebben a közös gazdaságban ötszáz hektáron a kompolti korai elnevezésű árpát termelik, amelyet vetőmag céljaira értékesítenek.

az északi nógrádban is aratnak már. a mátraaljai állami gazdaság sziráki kerületének százhektáros ősziárpa tábláján kezdődött meg a termés betakarítása. /mti/

szü-kov-csiz/sa hgy

15.46 250682

-.-

sb0069 1 180 mtib2040

időjárásjelentés

1982. június 25. -

meteorológiai intézet jelenti 1982. június 25-én, pénteken:

az alacsony nyomású légörvények ismét jelentős különbséget hoztak létre európa különböző vidékeinek időjárásban. észak, északnyugat-európában hűvös, néhány fokkal az átlagosnál is hűvösebb az idő, a hőmérséklet csúcserőke sokfelé még a 15 fokot sem éri el. ugyanakkor dél-délkelet-európában szokatlanul meleg, már-már trópusi időjárás uralkodik. csütörtökön a balkán-, az égei-tenger és az adria térségében 36, 38 fokot is mértek, a földközi-tenger déli partvidéke mentén pedig előfordult 40 fok fölötti hőmérséklet is. csaknem kontinensszerte napos az idő, esőt, záporosít csupán a

37

kelet-európai alföldről és a brit-szigetokről jelentettek. hazánkban csütörtökön 9-12 órán át sütött a nap, a hőmérséklet csúcserőke 24, 29 fok között alakult. a délelőtti első felében még élénk, később többnyire mérsékelt volt az északnyugati szél. péntek hajnalra 11, 18 fok közé hűlt le a levegő. délelőtti túlnyomóan napos idő volt, a hőmérséklet 11 órára 22, 27 fokig emelkedett.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 22,4 fok, a százéves átlagnál 1,8 fokkal magasabb volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok volt.

ma 12 órakor budapesten 27 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

-----

pénteken még többnyire napos idő lesz eső nélkül. szombaton inkább csak délután nő meg a felhőzet és helyenként zápor és zivatar is várható.

a délies szél szombaton napközben megélénkül, néhol megerősödik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 15,20, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 28 és 33 fok között alakult.

a duna vízállása budapestnél 340 cm, 17,6 fok.

-----

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

-----

általában kevés lesz a felhő, eső nem várható. a délies szél néha megélénkül. a hőmérséklet 21 órakor 24, szombaton hajnalban 18 fok körül alakult.

a balatonnál ma estig:

-----

a gyöngye 10-20 km-es változó irányú szél néha megélénkül 20-40 km-es sebességet ér el. napos, meleg idő várható. a hőmérséklet csúcserőke 30, a késő esti hőmérséklet 25, a tó vize délutánra 24, 25 fok körül lesz, a tó vize 23 fokos. /mti/ s hgy

15.51 250682

37

.-.

sb0070 4 130 mtib2043

a győri városi tanács ülése - városkép

1982. június 25. - a győri városkép alakításának eredményeiről és feladatairól tanácskozott pénteki ülésén a városi tanács. mint elhangzott: az utóbbi évtizedekben számottevően megváltozott a város arculata. a megyei tanács székházának megépítésével, a rába szálló bővítésével, közelében egy nyolc emeletes lakóház felépítésével modern városközpontot hoztak létre. a belváros meghatározó építménye az új színház.

a közintézmények mellett újabb lakóházakkal, foghijbeépítésekkel gazdagítják a történelmi belvárost. tervezésüknél mindenekelőtt arra ügyelnek, hogy az épületek külső képe harmonikusan illeszkedjék a műemléki környezethez.

a testület úgy foglalt állást, hogy a továbbiakban is a legfontosabb teendő a középkori város barokk házai körül kialakult, sajátosan győri hangulatu utcaképek megőrzése, a legféltettebb várostörténeti értékek megújítása. ennek jegyében kezdték meg nemrégiben a műemléképületekben gazdag liszt ferenc utca tömbrekonstrukcióját. az országosan is jelentős műemlékmentés nyomán feltárják és rekonstruálják az évszázados értékeket, az egykori homlokzatok díszét, az árkaos belső udvarokat, mivesen formált kapubejárókat és egyéb építészettörténeti jellegzetességeket.

a győri ipari negyed a 130 ezer lakosu város másik fontos területe. a hagyományos munkástelepülés épületeinek zöme ma is változatlanul őrzi eredeti formáját. a városrész értékeit a hazafias népfront helyi munkabizottságai tárták fel, tapasztalataikat tanulmányban összegezték, s javaslatot tettek arra, hogy a tanács helyezze városképi védelem alá a területet. /mti/

mzs/sza, ká hgy

16.01 250682

37

.-.

sb0071 4 150 mtib2045

## a környezet védelméért

1982. június 25. - a borsod megyei vegyipari vállalatok környezetvédelmi beruházásairól és a környezetvédelem további borsod megyei terveiről tanácskozott pénteken miskolcon a megyei környezet- és természetvédelmi bizottság, mint az ülésen a többi között elmondták, ebben a megyében három olyan vegyipari nagyvállalat működik, amelynek technológiái a környezetre, a ~~vízre~~ és a levegőre egyaránt károsak lehetnek. a környezeti ártalmak kiküszöbölését mindhárom vállalat feladatának tartja, s már a hatvanas évek óta jelentős környezetmegóvó tevékenységet végez.

a borsodi vegyi kombinát az v.ötéves tervidőszakában 1,4 milliárd forintot költött környezetvédelmi beruházásokra. napi 30.000 köbméter kapacitású szennyvittitő telepének kialakítása nem kevesebb mint 750 millió forintba került. a környezetre káros szennyvizek fizikai, kémiai és biológiai tisztításra szolgáló telephez hasonló nagyságú és teljesítményű még nincs az országban. emellett - saját szabadalom felhasználásával és kilencven millió forintos beruházással - megoldották a nagy sótartalmú szennyvizek kezelését és megsemmisítését is.

a tiszai vegyi kombinátban, az országban elsőként háromlépcsős szennyvittitő vezeték be. az északmagyarországi vegyi művekben 1975-ben épített szennyvittitő kapacitása ma már nem elegendő, ezért 1980-ban megkezdtek egy újabb telep építését.

a bizottság megállapítása szerint e beruházásoknak hatására a megye vegyipari vállalatai a korábbinál lényegesen kevesebb veszélyeztetik környezetüket, a ~~vízre~~ és a levegő tisztaságát. környezetvédelmi tevékenységük jobb az országos átlagnál. biztatóak jövőre vonatkozó terveik is. a borsodi vegyi kombinát egyebek között a nitrogén műtrágyagyár szennyvizének ammóniatartalmát akarja megszüntetni, a tiszai vegyi kombinát a nitrozusgázok kibocsátásának további csökkenését, az északmagyarországi vegyi művek pedig a szennyvittitő mű továbbépítését tervezi./mti/

hag/szn/s kz hgy

16.17 250682

37

--

sb0072 4 150 mtib2046

## hidegpróbák a Lenin kohászati művek elektroacélművében

1982. június 25. - pénteken megkezdődtek a hidegpróbák a diósgyőri Lenin kohászati művek új elektroacélművében. elsőként az energiarendszert, a transzformátor-állomást és a feszültségelosztókat vizsgáztatják. aztán a földgázvezeték rendszert és a sűrített levegőt szolgáltató egységeket próbálják ki. a teljes hidegpróba előreláthatóan egy hónapig tart. csak ezt követően kezdhetik majd meg a melegüzemi próbákat. amnyi azonban máris bizonyos, hogy a kombinált acélműnek ez a technológiai egysége is a tervezettől korábban kezdi meg a termelést. az itt készülő jó minőségű ötvözött acélok jelenleg is kül- és belföldön egyaránt keresettek, következésképpen az elektroacélmű indulásának körülbelül egynegyedéves időelőnye jelentősen gyarapítja a Lenin kohászati művek bevételi forrásait.

a miskolci nagyüzemben 1978-ban kezdték meg az új kombinált acélmű építését. a 10 milliárd forintos beruházás első szakaszában elkészült a konverteres acélmű és az üstmetallurgiai berendezés. ez a két részleg 1980 óta folyamatosan termel. a beruházás második szakaszában hozták létre a folyamatos acélöntőművet, s az évi kétszázezer tonna ötvözött acél előállítására alkalmas elektroacélművet. /mti/

J felbék közöfl

hag/szn/sa hgy

16.23 250682

--

sb0073 4 160 mtib2048

## évadzáró társulati ülés nyiregyházán

1982. június 25. - első évadjának művészeti tevékenységét értékelte pénteken megtartott évadzáró társulati ülésén a nyiregyházi móríciz zsigmond színház. bozóky istván igazgató elmondta, hogy az októberben kezdődött idényben 274 előadást tartottak, s ezek közül hatvannégyet az anyaszínházon kívül. egy-egy sikeres darabjukat borsod, hajdu-bihar és szolnok megyében is színre vitték. az évadban nyolc bemutatót tartottak. az indulás, a kezdet nehézségeit megkönnyítendő segítséget kértek és kaptak vendégművészekről. így jancsó miklós, gerbár tiber, madaras józsef és jordan tamás részvétele és jelenléte is kedvezően hatott a művészi munka színvonalára.

37

a szabolcs-szatmár megyei közönség minden várakozást felülmúló érdeklődést tanúsított színháza iránt, rövid idő alatt megszerette és befogadta az uttörő feladatokra vállalkozó művészeket. a statisztika szerint nyíregyházán 103 ezren, a tájelőadásokon pedig csaknem 25 ezren váltottak jegyet illetve bérletet az ország legfiatalabb színházának előadásaira.

az idény zárása után főiskolai tanulmányok és egyéb okok miatt heten távoznak a társulattól. a jövő szezontól a színház tagja lesz viszont gerbár tiber és ujjvári zoltán. mindketten a közelmúltban fejezték be a főiskolát.

az elkövetkezendő színházi szezonban a társulat színre viszi maróti: lajos hőhullám című darabját, shaw pygmalionját, saroyan drámáját, a barlanglakókat és dumas három testőrének új feldolgozását. a repertoárban szerepel majd csák gyula alkotása, „az út pora”, amelyet a szerző a megyei tanács felkérésére írt a móríc zsigmond színház számára. ugyancsak szerepel a tervekben ratkó józsef istván királyról szóló drámájának színrevitele.

az évadzáró ülésen köszöntötték a társulat tagjai pankotai istvánt és hojj istván művészeti munkájuk 40., illetve negyedszázados jubileuma alkalmából. /mti/

kal/s kz hgy

16.31 250682

.-

sb0074 4 150 mtib2049

befejeződött a nemzetközi földtani konferencia veszprémben

1982. június 25. - pénteken befejeződött a veszprémben rendezett nemzetközi földtani konferencia. a tanácskozáson 13 ország kutatói vettek részt, s együttesen mintegy 60 előadásban összegezték a földtani medencék kialakulásával, felépítésével kapcsolatos legújabb tudományos információkat. napirendre került a különböző medencék képződésének összehasonlítása is. enrige banda zürichi professzor rámutatott arra, hogy a földközi-tenger nyugati részén az alborán-medence, középső vidékén a tírren-medence és a keleti égei-medence kialakulása több szempontból megegyezik a kárpát-medence képződésével. mind a négy a földtani harmadkor második szakaszában képződött, olyan módon, hogy a föld felső, 100-150 kilométeres rétegei elvékonyodtak, lesüllyedtek és eközben az üledékes kőzetek felhalmozódtak. nem jutottak viszont végső megállapodásra a tanácskozáson abban, hogy mi okozta a földkéreg elvékonyodását.

37

a konferencián magyar és amerikai előadások hangzottak el a medencefelületek hajdani geotermikus hőmérsékleti viszonyairól. ez a kérdés azért lényeges, mert a kőolaj-képződések elsősorban a földtani múltbeli hőmérséklettől függttek. ezzel kapcsolatosan rendkívül jelentősnek ítélték a konferencia résztvevői, hogy - mint erről részletesen beszámoltak - magyar és amerikai kutatóknak sikerült olyan módszert kidolgozniuk, amely segítségével 10-20 millió évre visszamenőleg meg tudják határozni a föld felső néhány kilométeres üledékeinek hőmérsékletét. e módszer lényege, hogy megméri, elemzi a minden kőzetben megtalálható állati és növényi maradványok szerves anyagának átalakulását. az átalakulás folyamata ugyanis visszatükrözi az elmúlt idők hőmérsékleti viszonyait. a jelenlevő vezető kőolaj-geológusok véleménye szerint ez a nagyjelentőségű módszer a jövőben fontos segítség lesz a kőolajkutatásban.

a tanácskozás záró ülésén a magyar-amerikai földtani kutatásokban résztvevő szakemberek megállapodtak abban, hogy a földtani egységek kialakulásának jobb megismerése érdekében a jövőben az eddiginél szélesebb körű üledékföldtani, geofizikai és vulkanológiai kutatásokat végeznek. /mti/

bév/mné/sa kz hgy

16.38 250682

.-

sb0075 4 130 mtib2050

benke valéria látogatása győr-sopron megyében

1982. június 25. - benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke pénteken győr-sopron megyébe látogatott. győrről a megyei pártbizottság székházában háry béla első titkár és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke fogadta, s tájékoztatta a megye gazdasági és társadalmi helyzetéről. benke valéria ezt követően 10 jelentős exportot lebonyolító vállalat vezetőivel találkozott. az eszmecserén az export további növelésével kapcsolatos terveikről intézkedéseikről volt szó.

a program a győri gardénia és csipkefüggönygyárban folytatódott. földes imréné igazgató tájékoztatójának meghallgatása után benke valéria gyárlátogatásra indult. a gyors ütemben fejlődő üzem, mint erről beszámoltak neki az idén már 8 millió négyzetméter függöny- és terítőanyagot készít. termékeinek nagyobb felét a külpiacokon, elsősorban a tőkés országokban értékesíti.

37

benke valéria győr-sopron megyei programja a délutáni órákban a győri kötöttkesztyűgyárban fejeződött be. ott bohuniczky lászló igazgató arról tájékoztatta, hogy az idén 10 millió pár sport-, munka- és divatkesztyűt gyártanak, s több mint a felét exportálják. a szocialista országokon kívül csaknem 30 tőkés- és fejlődő országba jutnak el termékeik.

benke valéria a két különösen sok nőt foglalkoztató üzemben behatóan tanulmányozta a munkakörülményeket, a munkabeosztásokat.  
/mti/

cser/sza/s kz hgy

16.42 250682

-. -

sb0076 4 150 mtib2051

aratnak pest megyében

1982.junius 25. - pénteken megkezdődött az aratás pest megyében. az első kombájnok a monori állami gazdaság, a kerepestarcsai szilasmenti termelőszövetkezet őszi árpa földjein indultak. a mezőgazdasági szakemberek határszemléinek tapasztalata szerint péter-pál napján a hagyományoknak megfelelően a megye déli vidékein is hozzákezdhetnek az őszi árpa betakarításához. az előkészületek mindenütt megtörténtek. az idén pest megyében összesen 705 arató-cséplőgépet vár startra, hogy elindulhasson a szántóföldeken. az északi vidékeken az időjárás következtében lassabban érik a gabona, ezért a gödöllői, a váci járásban - a jelzések szerint - csak néhány napos késéssel foghatnak hozzá az aratáshoz. /mti/

vir/mv/s kz hgy

16.46 250682

37

-. -

sb0077 4 130 mtib2052

az ausztrál szocialista párt elnökének látogatása hazánkban

1982. június 25. - az mszmp központi bizottságának meghívására június 21. és 25. között látogatást tett hazánkban jack mcphillips, az ausztrál szocialista párt központi bizottságának elnöke. az ausztrál vendéget fogadta korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. megbeszélést folytatott vele ballai lászló, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője és nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik soron lévő feladatairól és véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet fontosabb kérdéseiről.  
/mti/

pá/s dg hgy

16.48 250682

-. -

sb0078 4 130 mtib2054

ötlet - új folyóirat jelenik meg

1982. június 26. - a jövő héttől új folyóirattal gazdagodik az újságárusok standja: megjelenik a kisz központi bizottságának gazdaságpolitikai lapja, az ötlet - jelentették be pénteken a kisz központi bizottságánál megtartott sajtótájékoztatón.

juhász andrás, a kisz központi bizottságának titkára, az új lap szerkesztő bizottságának elnöke elmondta, hogy az ötlet elsősorban a fiatalok alkotómunkájának kíván nagyobb nyilvánosságot adni. fő törekvése, hogy az ifjúság érdekében, a fiatalok oldalán tájékoztasson, mozgósítson. a hetente kedden megjelenő lap szeretné bemutatni mindazt, ami ma az innovációval kapcsolatban közérdeklődésre tarthat számot. a vállalkozásoknak is rendszeresen helyt adnak a lap hasábjain, igyekeznek bemutatni a műszaki-gazdasági fejlődés eredményeit, gondjait, feltárni a termelésben megtehető tartalékokat. az új kiadvány szorosan kötődik az alkotó ifjúság egyesüléséhez, hogy mind teljesebb képet rajzolhasson a fiatalok alkotómunkájának hétköznapjairól is.

erdős ákos, főszerkesztő elmondta, hogy szoros kapcsolatra törekcsenek az olvasókkal. ezt szolgálja már az első számba is befűzött levelezőlap, amelynek segítségével az olvasók tájékozódhatnak majd az ötlet adattárából többféle gazdasági

37

kérdésről, szabadalomról. a szerkesztőség számítógéppel tartja nyilván a különböző vállalkozásokat, polgári jogi társaságokat, vállalati gazdasági munkaközösségeket, s közzéteszik ezek működését, beszámolnak a tevékenységük tapasztalatairól.

az első szám 30 ezer példányban kerül az utcára. /mti/

km/jk/s dg hgy

16.53 250682

.-

sb0079 4 160 mtib2057

a fiatal művészek stúdiója a veszprémi tévétalálkozón

1982. június 25. - a xii. veszprémi tv találkozóra ismét elhozta legfrisebb alkotásait a fiatal művészek stúdiója. a pályakezdő művészek indításában fontos szerepet játszó kis. szervezet az idén négy filmmel szerepel veszprémben. érdekességnek számít, és a maga nemében ritkaságnak is, a csillagüzött szerető, amely sci-fi vigjáték. rendezője barta attila. a szóbeli figyelmeztetés a dokumentumfilm és a játékfilm közelítése, köztes műfaj, hiszen a benne szereplő ápolónők saját életük jellemző epizódját játsszák, de ugyanakkor értékelik és kommentálják is azt, amit bemutatnak, illetve eljátszanak. e film írója mihályfy lászló és fáty lászló. rendezője mihályfy lászló. a szociológiai film iskolához tartozik a panelkapcsolat, melynek írója és rendezője tarr béla, s egy munkáscsalád hétköznapijait, próbálkozásait, örömeiket, gondjaikat mutatja egy dinamikusan fejlődő vegyipari városban. először láthatták képernyőn a résztvevők a fiatal művészek stúdiója az égnek madarai mozdulatlanok című tv filmjét is, amelynek írója déry tiber, rendezője deák krisztina. egy nagyvilágfűtés utáni ujrakezdés története.

a xii. tv találkozó utolsó vetítési napján újabb ősbemutatóra és közönségtalálkozóra is sor került. a csopaki kisz vezetőképző táborban bemutatták a glória című tévéfilmet, amelyet örkény istván regényéből zsuzs éva írt és rendezett. /mti/

bév/s kz hgy

17.05 250682

37

.-

sb0080 4 150 mtib2060

az északmagyarországi állattenyésztők tanácskozása

1982. június 25. - a mezőgazdasági hustermelés időszaki kérdéseiről tanácskozott pénteken a nógrád megyei szécsényben borsod, heves és nógrád megye kétszázötven állattenyésztő szakembere. a miskolci akadémiai bizottság állattenyésztési szakbizottsága és más érdekelte szervek által rendezett eszmeeserén elmondták, hogy a három északmagyarországi megye az ország hustermelésének mintegy tizenegy vágóhus termelésének tizenhárom és fél gypjutermelésének pedig csaknem tizennégy százalékát adja. a résztvevők úgy vélték, hogy még e magas részesedési arány is tovább javítható. ennek érdekében mindenképp a terület gazdag legelőit kell kihasználni, mégpedig az intenzív legelő- és gypgazdálkodás elterjesztésével. jelenleg ugyanis - hangsúlyozták - nemcsak a legelők többsége elhanyagolt, a megtermett takarmány és a rendelkezésre álló legelők kihasználtsága is alacsony színvonalú. a husmarhatenyésztés fejlesztésével kapcsolatos fajta-problémák és tenyésztési kérdések megoldásához vezető ut egyik jó példájának mondták a tanácskozáson a szécsényi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet tehenészetét, ahol a hereford, a magyar tarka és a limouzin keresztezésével, szabadtartásos technológiával, intenzív gypgazdálkodással, jó minőségű marhahúst állítanak elő, évről évre gyarapodó nyereséggel. a szécsényi gazdaság szarvasmarhatelepét megtekintették a pénteki tanácskozás résztvevői. /mti/

csiz/trné/s kz hgy

17.15 250682

.-

sb0081 4 160 mtib2061 /felhasználható: 20 órától!/

megnyitották a soproni ünnepi heteket

1982. június 25. - pénteken megnyitották a soproni ünnepi heteket. a rendezvénysorozat jubileumhoz érkezett, az idei nyáron huszonötödik alkalommal rendezik meg. a nyitó napon néptáncgyűttesek szórakoztatták a közönséget a főtéren, és a közeli várostoronyból felhangzott a toronyzene.

az ünnepi hetek július 18-ig tartanak, s ebben az időszakban rendezik meg a hagyományos soproni nyári egyetemet is, amelynek idején a környezetvédelem lesz. a fertőrákosi barlangszínházban előadásokat tart a szegedi nemzeti színház, a veszprémi és a kaposvári színház társulata, fellép az állami népi együttes,

37

valamint a guineai népi együttes is, a város műemléki templomai orgonakoncerteknek adnak helyet, s több hangverseny lesz a központi bányászati múzeum barokk épületének udvarán. a képzőművészeti kiállítások sorából kiemelkedik a 3. országos érembiennálé díjazott művészeinek közös tárlata, az ünnepi hetek programját termékbemutatók, népművészeti vásár és sportrendezvények is gazdagítják. /mti/

cser/sza/kö pr

17.18 250682

.-.

sb0082 4 160 mtib2062

tit-aktivisták kitüntetése

1982. június 25. - a tudományos ismeretterjesztő társulat szombaton kezdődő viii. küldöttgyűlésének előestéjén, pénteken kitüntetési ünnepséget rendeztek a kossuth klubban. az elmúlt öt esztendőben végzett magas fokú ismeretterjesztő tevékenységük elismeréseként dr. grastyán endrét, a tit baranya megyei szervezetének elnökét, dr. káldy józsefet, a győr-sopron megyei szervezet elnökét, kőrösi józsefet, a valóság főszerkesztőjét és szurmay ernőt, a szolnok megyei szervezet elnökét az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. négyen kapták meg az ezüst és ugyanennyien a bronz fokozatot.

a társulat legmagasabb elismerését, a bugát pál emlékérmét hatan - dr. ádám györgy, a tit elnöke, dr. pirityi sándor, a budapesti szervezet elnöke, dr. balassa iván, a tit néprajzi választmányának elnöke, dr. jeny jení, a tit főtitkár helyettese, dr. salánki jános akadémikus és dr. nagy gábor nyugalmazott vezérőrnagy - vehették át. harmincnolcan különböző miniszteri, huszonkilencen egyéb társulati kitüntetésben részesültek.

a küldöttgyűlésre budapestre érkezett csehszlovák testvérszervezet képviselői 17 tit-aktivistának nyújtották át a két társulat közötti kapcsolatot; a két nép barátságának ápolásában végzett tevékenységért a csehszlovák szocialista akadémia elismerő plakettjét. /mti/

kj/sa dg pr

17.20 250682

37

.-.

sb0083 1 130 mtib2063 /felhasználható 18.30 árotól! magyarok/  
külföldön, külföldiek magyarországon /1. rész/

1982. június 25. - tóth ferenc, az mti hirmagyarozója írja:

a külföldre utazásról és az utlevelekről szóló korábbi /1977. évi 20. számú/ törvényerejű rendeletet módosította, a külföldiek magyarországi tartózkodására vonatkozó korábbi jogszabályok helyébe pedig új törvényerejű rendeletet alkotott az elnöki tanács.

kiutazás

a magyar állampolgárok külföldre utazásának ügyintézését egyszerűsítette az elnöki tanács a most elfogadott jogszabályi rendelkezésekkel, amelyek - utazási és utlevél ügyekben - 1984. január 1-től lépnek hatályba. a korábbi rendelkezésekhez képest, a jövőben a jelenlegi nyolc helyett négy utlevélfajta lesz: diplomata, egységes szolgálati és egységes magánutlevél, valamint külföldön élő magyarok magánutlevele.

ezek a változtatások - miként a belügyminisztérium illetékesei elmondták - olyan eljárási könnyítéseket jelentenek, hogy egyszerűbbé válhat az ügyintézés. márpedig erre igencsak szükség van a tömeges utazási igények gyorsabb kielégítése érdekében; 1978-ban 5.7 millió, 1981-ben már 6.1 millió állampolgár utazott magyarországról külföldre. a kiutazók ügyeinek intézését - miként az elnöki tanács is most megállapította - korábban jól szolgálta a még 1984-ig hatályos - a külföldre utazásról és az utlevelekről szóló - törvényerejű rendelet. .

a tvr-módosítás nyomán újjászülető utlevelek gyártási, műszaki-technikai feltételeinek megteremtése és az utlevelek cseréjéhez szükséges készletek előállítására teszi szükségessé, hogy az újfajta utlevelek bevezetése és cseréje 1984 január 1-től folyamatosan történjen azok részére, akik ezen idő után utlevél-kérelemmel fordulnak a belügyminisztérium illetékes szerveihez. a kicserélés idejéig a jelenleg használatos, érvényes régi utlevelek külföldre utazáshoz felhasználhatók. amennyiben érvényességi idejüket a bevezetés időpontjáig hosszabbítani kell, azt a belügyminisztérium illetékes szervei - kérelemre - elvégzik. /folyt.köv./

of/mm/s  
17.21 250682

37

.-.

sb0084 1 130 mtib2064

magyarok külföldön ... /2. rész/

a most elfogadott jogszabály-módosítások jelentős könnyítést eredményeznek az állampolgárok, a szolgálati utazást elrendelő és az ügyintéző szervek részére egyaránt.

itt-tartózkodás

a külföldiek magyarországra be- és innen kiutazásáról, valamint hazánk területén tartózkodásáról szóló, több mint másfél évtizeddel ezelőtt megalkotott jogszabályok hosszú időn át jól szolgálták a céljukat. a magyar népköztársaság azonban 1966 óta több országgal kötött a vízummentes utazás tárgyában egyezményeket és más olyan egyezményeket is, amelyek a külföldiek magyarországon való tartózkodásának kérdését érintik. ezeknek és egyéb intézkedéseknek a hatására hazánk idegenforgalma jelentősen növekedett: a be- és átutazó külföldiek száma az 1965. évi 2.1 millióról 1981. évre 14.7 millióra emelkedett.

az idegenforgalom gyors növekedése és a vele járó, esetenkénti kedvezőtlen jelenségek miatt azonban a hatályos jogi szabályozás már nem biztosítja kellőképpen a gyors és hatékony fellépést a jogsértő külföldiekkel szemben. a külföldiek rendészetének gyakorlati tapasztalatai is indokolták az újbóli szabályozást, az eddiginél egyszerűbb, gyorsabb és hatékonyabb ügyintézés feltételeinek megteremtését, az ellenőrzés javítását. ezért alkotta meg most az elnöki tanács az új törvényerejű rendeletet, amely 1983. január 1-én lép hatályba, s végrehajtásáról belügyminiszteri rendelet gondoskodik.

a magyar népköztársaságban tartózkodó külföldiek túlnyomó többsége megtartja a jogszabályainkat. ezeknek a becsületes embereknek a jövőben sem lesz semmiféle hátrányuk hazánkban. az idegenforgalom növekedésével azonban emelkedett a külföldiek által elkövetett jogsértések száma, ezen belül pedig a szervezeten, jelentős értékre vagy árura elkövetett bűncselekményeké. erősödött a külföldi és a magyar bűnözők közötti együttműködés, egyre nagyobb mértékben jelentkeznek a közbiztonságot sértő, erőszakos, garázda jellegű bűncselekmények. gyakoribbá vált az anyagi fedezettel, megélhetéssel nem rendelkező, munka nélküli külföldiek beutazása, akik a külföldiek rendészetének szabályait kijátszva hónapokig tartózkodnak magyarországon. /folyt.köv./

of/mm  
17.23 250682

BT

--

sb0085 1 130 mtib2065

magyarok külföldön .. /3. rész/

az új jogi rendelkezések - amelyek értelmezésében „külföldi”, az, aki nem magyar állampolgár - kimondják, hogy külföldi a magyar népköztársaság területén csak engedéllyel tartózkodhat. az itt-tartózkodónak megfelelő anyagi fedezettel kell rendelkeznie. ennek hiányában a külföldi a beutazásból kizárható, illetve tartózkodási engedélye megvonható. új rendelkezés: a már kiadott vízumok érvénytelenítése - abban az esetben, ha a külföldivel kapcsolatban olyan adatok merülnek fel, amelyek indokoltá teszik a beutazásból való kizárást.

fontos rendelkezése az új szabályozásnak az is, hogy ha a külföldit az ország területéről kiutasítják, és ez azonnal nem hajtható végre, az illető további jogsértések megelőzése érdekében 72 óráig őrizetben tartható, amely kivételesen indokolt esetben további 72 órával meghosszabbítható. a jogellenes cselekmények megelőzését szolgálja az a rendelkezés, amely kimondja, hogy akinek tartózkodási engedélyét megvonták - egy évig nem utazhat magyarországra. /mti/

t of/mm/s dg pr

17.24 250682

--

sb0086 4 160 mtib2066

szlovák olvasótáborok

1982. június 25. - harminc-harminc résztvevővel nyílt két szlovák nemzetiségi olvasótábor pénteken a szabadkigyósi kastélyban. lakói szlovákiai és hazai szlovák írók-költők segítségével mélyíthetik el irodalmi s nyelvi ismereteiket. a csoportos foglalkozások programjában több mai szerző művének elemzése, dramtizálása, vetélkedő és szavalóverseny is szerepel - valamennyi anyanyelven, szlovákul. a résztvevők maguk döntenek el, hogy irodalmi, zenei, vagy néprajzi körben tevékenykednek-e. /mti/

sam/s kz pr

17.28 250682

BT

--

sb0087 4 160 mtib1102

megkezdődtek a haydn emlékünnepek fertődön /1.rész/  
1982. június 25. - ünnepségsorozat kezdődött pénteken fertődön,  
joseph haydn születésének 250.évfordulója tiszteletére. részt vett  
az eseményen dr.johann josef dengler, az osztrák köztársaság  
budapesti nagykövete is.

az ünnepek színhelye a fertődi esterházy kastély, amely  
csaknem három évtizeden keresztül volt a halhatatlan zeneszerző  
otthon és alkotóműhelye. a versailles-i mintára, barokk pompával  
megépült kastély az 1770-es, nyolcvanas években nemcsak az  
esterházyak, hanem az egész bécsi arisztokrácia kedvelt tartózkodási  
helye volt. 1773 szeptemberében mária terézia is látogatást tett a  
hercegi birtokon, ebből az alkalomból haydn egyik vigoperáját vitték  
színpadra.

az esterházy-család szolgálatában töltött évek alatt a mester  
160-nál több művet komponált. tíz operájának a fertődi kastély falai  
között volt a premierje, s több mint száz operaelőadáson vezényelte  
a hercegi család házi zenekarát.

az esterházyak szolgálatának miklós herceg 1790-ben  
bekövetkezett halála vetett véget. haydn életének további évtizedeit  
már bécsben töltötte.

a jubileum alkalmából pénteken rátkai ferenc művelődési  
miniszterhelyettes leleplezte a zeneszerző bronz mellszobrát, borsos  
miklós kossuth-díjas szobrászművész alkotását. a mives kidolgozású  
alkotásnak a díszes zeneteremben lesz a végleges helye.

ezt követően nyílt meg a kastély termeiben a haydn kincsek  
magyarországon című kiállítás, amely első ízben tárja a közönség elé  
az országos széchenyi könyvtár és a keszthelyi helikon kastélymuzeum  
haydn-gyűjteményének legértékesebb darabjait. a gazdag emléktanyag  
végigkíséri a komponista életpályáját és művészi munkásságát. a fali  
tablók, asztali tárlókban helyet kaptak a haydn kompozíciókról  
készült fotókópiák, eredeti kéziratok, kották, levelek másolatai.  
bemutatják mecénásainak arcképeit, a korabeli képzőművészek haydnról  
készített portréit, felvonultatják tanítványainak munkáit,  
kompozícióik egykori kiadványait. a tárlat anyagát a magyar haydn  
kutatók tanulmányaiból vett szemelvények zárják.

/folyt.köv./

<sup>s</sup>  
17.55 250682

37

-.-

sb0088 4 160 mtib1103

megkezdődtek a haydn emlékünnepek fertődön /2.rész/  
innét az anyag 20 óráig embargós!

-----  
este a kastély zenetermében a liszt ferenc kamarazenekar adott  
koncertet rolla jános hangversenymester irányításával. haydn f-moll,  
g-dur és c-moll szimfóniáját szólaltatták meg.

a koncert után megnyitották a nemzetközi haydn mesterkurzust,  
amelyre 30 muzsikus jelentette be részvételét öt európai országból  
és az egyesült államokból. a művészek fortepiano és vonósnégyes  
tagozaton tanulmányozzák a haydn-művek előadásának módszereit. a  
julius 4-ig tartó kurzust a fortepiano tagozaton malcolm bilson, az  
egyesült államok-beli ithacai cornell university professzora,  
vonósnégyes tagozaton devich sándor, a liszt ferenc zeneművészeti  
főiskola tanára vezeti. /mti/

mzs/sza/s kz pr

18.04 250682

-.-

sb0089 4 150 mtib1104

kitüntetés

1982. június 24. - a népköztársaság elnöki tanácsa zala  
lajosnak, a budapesti élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat  
gyárigazgatójának érdemei elismeréséül 60. születésnapja alkalmából  
a szocialista magyarország érdemrend kitüntetését adományozta. a  
kitüntetését pénteken gábor andrás miniszterhelyettes adta át. /mti/

gg/s sl pr

18.04 250682

37

-.-

sb0090 4 130 mtib1105

## diplomakiosztás az ujságíró iskolán

1982. június 25. - pénteken ünnepélyes diploma kiosztással befejeződött az ujságíró iskola 1981/82-es tanéve. a tanévzáró ünnepségen részt vett fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, soltész istván, a tájékoztatási hivatal elnökhelyettese, a magyar rádió, az mti, a központi lapok és a lapkiadó vállalatok több vezetője, a muosz tisztségviselői, az iskola tanárai.

az ujságíró szakvizsga bizottság előtt tett sikeres képesítővizsga után nyolcvankilencen vették át az ujságíró diplomát. /mti/

s dg hgy

18.13 250682

-.-

sb0091 4 150 mtib1106

## szövetkezeti sörpalackozó nyiregyházán

1982. június 25. - sörpalackozó kezdte meg munkáját pénteken nyiregyházán, a ságvári termelőszövetkezetben. szabolcs-szatmár legnagyobb közös gazdaságának új melléküzemágában a borsodi sörgyár világos sörét palackozzák. az itt dolgozó 45 termelőszövetkezeti tag naponta két műszakban 80 ezer fél literes palackot tölt meg az üzem korszerű automata gépsorain. a tankautókban érkező sört hűtött légterű pincében tárolják. az üzem látja majd el világos sörrel a szabolcsi megyeszékhelyt és a nyiregyházi járást. az előzetes számítások az új palackozó belépése egyharmadával csökkenti a borsodi sörgyár szabolcs-szatmárba irányuló szállításainak költségeit. /mti/

kal/s st pr

18.17 250682

37

-.-

sb0092 4 160 mtib1107

## díjátadás a zeneművészeti főiskolán

1982. június 25. - a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán kovács dénes tanszékvezető egyetemi tanár pénteken átadta tóth erikának pilc jános részére a meister marcell alapítvány jutalmát. az évenként kiosztott öt-ötezer forintos díjban 1980 óta részesülhetnek a főiskola első évfolyamát kiemelkedő eredménnyel végzett fiatal hegedűsök. /mti/

pá/s dg pr

18.23 250682

-.-

sb0093 4 130 mtib1108

## törvényerejű rendeletek az elnöki tanács napirendjén

1982. június 25. - az elnöki tanács pénteken tartott ülésén megtárgyalta és elfogadta a külföldre utazásról és az utlevelekről szóló törvényerejű rendelet módosítását. az új módosított tvr célja, hogy a jelenlegi utlevelek fajtái jelentősen csökkenjenek. a jogszabály 1984 január 1-én lép hatályba. a jelenleg használatos, érvényes utlevelek addig felhasználhatók.

a külföldiek magyarországi tartózkodásáról elfogadott új törvényerejű rendelet, amely 1983. január 1-től hatályos, az eddigieknél pontosabban határozza meg a „külföldi” fogalmát. szabályozza a külföldiek magyarországon tartózkodásához szükséges engedélyeket. a vizum ideiglenes tartózkodásra jogosít, a magyar népköztársaság területén huzamosabb jelleggel munkát végzők, tanulmányokat folytatók részére a tartózkodási engedélyt egy évre állítják ki, míg a külföldiek letelepedését a jogszabály több feltételhez köti. a törvényerejű rendelet nem érinti a diplomáciai vagy a nemzetközi jogon egyéb mentességet élvező személyeknek a magyar népköztársaság területére be- és kiutazását, valamint itt-tartózkodását.

törvényerejű rendeletet alkotott az elnöki tanács az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről. e tvr. 1983. január 1-én lép életbe. az új rendelkezések bevezetése után gyorsabbá és egyszerűbbé válik az anyakönyvi ügymenet, mivel az ügyfelektől az eddiginél kevesebb adatot kérnek a hatóságok.

37

az elnöki tanács végül birákat mentett fel és választott meg, s egyéb folyamatban levő ügyekben döntött. /mti/

of/gg/s dg hgy pr

18.32 250682

-. -

sb0094 4 130 mtib1109

kitüntetés

1982. június 24. - juranits antalnét, a tit nemzetközi politikai tagozatának nyugalmazott titkárát félévű munkásmozgalmi és közéleti tevékenységének elismeréseként - 70. születésnapja alkalmából - az elnöki tanács a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át. jelen volt kornidesz mihály, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

gg/s pr

18.34 250682

-. -

sb0095 1 160 mtib1110

emlékezés nagy lászló pedagógusra /1. rész/

1982. június 25. - nagy lászlóra, tanítóképző intézet tanárára, a kutató pszichológusra és pedagógusra, a gyermek-tanulmányi mozgalom hazai szervezőjére emlékeztek pénteken, születésének 125 évfordulója alkalmából.

a mező imre uti temetőben lévő sírhelyénél emléktáblát avattak, majd koszorukat helyezték el a síron. a pedagógusok szakszervezete nevében voksán józsef főtitkár, a művelődési minisztérium és a nagy lászló emlékbizottság képviselőjében hanga mária miniszterhelyettes koszoruzott. elhozták a megemlékezés virágait a budapesti tanítóképző főiskola, a magyar pszichológiai társaság, a magyar pedagógiai társaság, a fővárosi pedagógiai intézet és a kisújszállási nagy lászló emlékbizottság képviselői is.

37

a magyar tudományos akadémia kongresszusi terme tudományos emlékülés színhelye volt. a művelődési minisztérium és a nagy lászló emlékbizottság közös rendezvényén hanga mária elnöki megnyitó-beszédében felidézte a legújabbkori pedagógia nagy hazai alakjának életútját. nagy lászló élete és munkássága erőteljesen összefonódott a tanítóképzés reformjával, a népoktatás fejlesztésének szorgalmazásával, a néptanítók hazai mozgalmával. létrehozta a magyar gyermektanulmányi társaságot, új folyóiratot indított, lélektani laboratóriumot szervezett, korszakos jelentőségű kísérleti, kísérletező iskolát teremtett. a miniszterhelyettes bejelentette: a magyar pedagógiai társaság ezután minden évben nagy lászló születése napján adja át az emlékplakettet azoknak a fiatal kutató pedagógusoknak, akik jelentős munkával hívják fel magukra a figyelmet. az ülésen ezúttal hatan vehették át az elismerő plakettet.

ezt követően köte sándor neveléstörténész, egyetemi tanár nagy lászló öröksége címmel tartott előadást, rámutatva: ezzel az örökséggel kötelessége jól sáfárkodni az utókornak. /folyt./

18.41 250682

-. -

sb0096 1 160 mtib1111

emlékezés nagy lászló pedagógusra /2. rész/

nagy sándor professzor nagy lászló oktatáseméletét, eiben ottó, az elte tanszékvezető egyetemi tanár - kontra györgy tudományos tanácsadóval közösen írt - előadásában nagy lászló munkássága és a humánbiológia kapcsolatát elemezte. a tehetség és a pályaválasztás összefüggéseiről ritoók pálné egyetemi tanár szólt.

/mti/

t/kj/s dg pr

18.46 250682

37

-. -

sb0097 4 150 mtib1112

piacon a szatymazi őszibarack

1982. június 25. - csongrád megye híres őszibarack termő vidékén, a szatymazi tájkörzetben megkezdték a szedésst. egyelőre a korai fajtákat szüretelik, válogatva a szállításra alkalmas, étkezésre érett, színes gyümölcsöket.

a hazánk őszibarack termésének mintegy 40 százalékát adó tájkörzetben jó termés ígérkezik. csupán a csongrád megyei zöldért vállalat - a tervek szerint - a tavalyi mennyiség kétszeresét: 800 vagon illatos gyümölcsöt szállít majd hazánk különböző vidékeire. a nagyüzemi gazdaságok és a kistermelők hasonló mennyiségű őszibarackot értékesítenek közvetlenül.

az idén új nagyüzemi ültetvények fordultak termőre. ezekben a fogyasztói, piaci igényekhez igazodva - a keresett sárgahusu, ízletes fajtákból telepítettek a legtöbbet. a korai, a középérésű és a kései fajták arányát úgy alakították ki, hogy folyamatosan szedhessék és szállíthassák a termést. a most megkezdődött őszibarack szezon folyamatosan több mint két hónapig tart. /mti/

ttób/f/ká/zsu hgy  
18.47 250682

-.-

sb0098 4 130 mtib1113

békemozgalmi küldöttség utazott baselbe

1982. június 24. - magyar békemozgalmi delegáció utazott pénteken baselbe, sebestyén nándornénak, az országos béketanács elnökének vezetésével. a küldöttség, a palesztin néppel való szolidaritás jegyében rendezett nemzetközi tanácskozáson vesz részt. /mti/

-ár/gg/s dg  
18.52 250682

37

-.-

sb0099 4 150 mtib1114

bányász, kohász jubileumi ülés

1982. június 25. - az országos magyar bányászati és kohászati egyesület fennállásának 90. évfordulója alkalmából pénteken dokumentum kiállítást és jubileumi ülést rendeztek székesfehérváron, a technika házában. a nagymultu műszaki egyesület tevékenységét, a magyar műszaki szaknyelv kialakításában szerzett érdemeit, haladást és az ismeretterjesztést egyaránt elősegítő rendezvényeit nagy zoltán, az ombke alelnöke méltatta.

a jubileumi ülésen a 82 éves niederland gyula nyugalmazott bányamérnököt az ombke felszabadulás utáni újjászervezéséért és több mint negyvenévi tagságáért az ombke országos elnökségének emléklapjával tüntették ki. /mti/

Da műszaki

zsi/fné/s kz pr

18.57 250682

-.-

sb0100 4 130 mtib1115

a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

1982. június 25. - dél-afrika felszabadításának nemzetközi szolidaritási napja alkalmából a magyar szolidaritási bizottság pénteken nyilatkozatot tett közzé. harminc évvel ezelőtt, ezen a napon bontott zászlót a „jogtalan törvények eltörléséért indított mozgalom”, mely - bőre színétől függetlenül - az ország minden haladó polgárát mozgósította - emlékeztetett a nyilatkozat. az 1948-ban hatalomra került szélsőségesen nacionalista nemzeti párt olyan törvényeket hozott, amelyek megfosztották az ország döntő többségét alkotó színes bőrű lakosságot a legegyszerűbb emberi és állampolgári jogaitól és létrehozta a gyűlöletes apartheid rendszert. e nyílt hadüzenetre a tömegek elemi erejű megmozdulásokkal válaszoltak, melyeket az afrikai nemzeti kongresszus /anc/ szervezett és irányított. a megmozdulások 1952. június 26-án kezdődtek.

a jogtalan törvények eltörléséért indított mozgalmat az egész világ haladó erői támogatták. a fajüldöző rendszer kegyetlen elnyomással válaszolt, s életfogytiglani börtönre ítélte nelson mandelát, a megmozdulások fő szervezőjét. a harc megerősítette a demokratikus erők szövetségét, többszörösére növelte a következetesen antiimperialista és demokratikus anc taglétszámát, és

37

utat talált azokhoz a fehérekhez is, akik nem értettek egyet az apartheid politikával. az ekkor szerzett tapasztalatok alapján határozta el az anc vezetősége a szervezet fegyveres szárnyának, megalakítását.

az 1952-ben kitűzött célok a mai napig nem veszítettek aktualitásukból - állapítja meg a továbbiakban a dokumentum. a pretóriai rezsim továbbra is könyörtelenül leszámol belső ellenfeleivel és az imperializmus támogatásával véres támadásokat intéz a független, haladó angola és mozambik ellen, veszélyeztetve ezzel nem csak az afrikai kontinens, hanem az egész világ békéjét is.

a magyar szolidaritási bizottság, közvéleményünk mélységesen elítéli a gyűlöletes apartheid politikát folytató pretóriai kormányt, további szolidaritásáról biztosítja a hazája szabadságáért, emberi jogokért és a demokratikus fejlődéséért harcoló afrikai nemzeti kongresszust. újlag követeli, hogy a fajüldöző rezsim vessen véget a haladó erők elleni atrocitásoknak, s azonnal feltétel nélkül bocsássa szabadon nelson mandelát, és a többi bebörtönzött politikai foglyot - hangzik a nyilatkozat. /mti/

-ár/s dg  
19.07 250682

-.-

sb0101 4 160 mtib1116

polgár ildikó keramikumművész kiállítása

1982. június 25. - a műcsarnok ad otthont polgár ildikó keramikumművész kiállításának. a pénteken nyílt bemutató a magyar képzőművészet egyik legeredetibb egyéniségeként számon tartott művész munkáit tárja a közönség elé. a polgár ildikó rehabilitálta a porcelánt, azt az anyagot, amelyet sokan tulságosan is nehezen formázhatónak és saját művészi mondanivalójának szolgálatába állította. világviszonylatban is különlegességnek számít például az a fototechnikai eljárás, amelynek segítségével a porcelánlapokon fényképeket, írott szövegeket, grafikákat jelenít meg. művészetében a fotó a kerámiában is teljes jogú kifejezőeszközzé vált.

figyelmet érdemel a kiállításnak az a részlete is, ahol csendéleteket és első pillantásra látszólag teljesen hétköznapi tárgyakat tekinthet meg a közönség. ezek is porcelánból készültek és együtt, egymás mellett a legegyszerűbbek is a műtárgy rangjára

Tartalom

37

emelkednek, a sajátos elrendezés, a színezés és a megformálás technikai színvonalát

a kiállítás június 18-ig tekinthető meg. /mti/

di/pá/s dg pr <sup>revelu</sup>

19.11 250682

-.-

sb0102 4 130 mtib1117

Lengyel pártmunkás küldöttség látogatása

1982. június 25. - az mszmp központi bizottságának meghívására június 21-25. között hazánkban tartózkodott a Lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, élén wladyslaw kataval, a lemp kb tudományos és oktatási osztályának helyettes vezetőjével. tóth istván, a kb alosztályvezetője megbeszélést folytatott a delegációval, amely a közoktatás és nevelés pártirányításával összefüggő tapasztalatokat tanulmányozta. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője fogadta a lengyel vendégeket. /mti/

pá/s dg pr

19.14 250682

-.-

sb0103 4 130 mtib1118

anyakönyvek, házasságkötés, névviselés

1982. június 25. - tóth ferenc, az mti hirmagyarzója írja:

alapvetően abból a felismerésből fogant az elnöki tanács új törvényerejű rendelete - az 1983 elejétől életbe lépő jogszabály - az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről, hogy azoknak a társadalmi, állami, gazdasági feladatoknak az ellátásához, amelyek tervezhetőek - a személyi nyilvántartások vezetése nélkülözhetetlen. az állampolgárok egyéni érdekein túl az ilyen tervezést is szolgálja a róluk vezetett közhiteles, naprakész

37

és pontos személyi nyilvántartás. ilyen az anyakönyvek vezetése, amely Magyarországon 1895 óta állami feladat.

miként a minisztertanács tanácsi hivatalánál elmondták - megvilágítandó a mostani jogalkotás hátterét - az anyakönyvezés törvényi elrendelése a múlt század végétől nagy jelentőségű volt a polgárosodás, az állam és az egyház szétválasztásának folyamatában. az állami anyakönyvezés és az egyidejűleg kötelezővé tett polgári házasságkötési eljárás szabályai lényegesen csak a felszabadulás után változtak meg. az 1952., 1955. és az 1963. évi módosítások azonban az anyakönyvezés alapszabályait nem érintették, céljuk a régi szabályok szocialista tartalommal megtöltése volt, illetőleg az, hogy megteremtsek az összhangot más, új jogszabályokkal, elsősorban a családjogi törvénnyel. az állami feladatok növekedésével, jellegük megváltozásával együtt járt a személyi nyilvántartások rendszerének kiterjedése is. 1954-ben általánossá vált a személyi igazolvány használata, amelynek alapja szintén az anyakönyvezés. további minőségi változás következett be 1975-ben: az állami népességnyilvántartás létrehozásával. a nyilvántartás módja is újszerű: 1975-ig valamennyi személyi nyilvántartást manuálisan végeztek, azóta az állami népességnyilvántartás alapja - számítógépes rendszer. az anyakönyvi és a népességnyilvántartási rendszer között jelenleg is szoros a kapcsolat. ennek továbbfejlesztése, a gépi nyilvántartás adattartalmának bővítése is indokolta az anyakönyvi jogszabályok mostani módosítását.

az elnöki tanács állásfoglalása szerint - a gépi technika alkalmazhatóságának korlátai miatt - az anyakönyvek közhitelű, hatósági nyilvántartás jellegét továbbra is meg kell tartani. ezért az anyakönyv a benne feljegyzett adatokkal lényegében egyedül bizonyítja ezután is az állampolgárok születésével, házasságkötésével, halálával kapcsolatos legfontosabb személyi körülményeket. az anyakönyvezés az alapja - az ott nyilvántartott adatok tekintetében - az állami népességnyilvántartásnak és a személyi igazolványnak is. /folyt. köv./

19.20 250682

37

.-.

sb0104 4 130 mtib1123

anyakönyvek .../2. rész/

a mostani jogszabály-kodifikáció azt a célt szolgálja, hogy anyakönyvi, házasságkötési és névviseelési ügyekben kevesebb és egyszerűbb legyen az állampolgárok utánajárása egyfelől, másfelől pedig az ügyintézkést gyorsíthassák. ezért: csökken a nyilvántartásba kerülő adatok száma. például elmarad a foglalkozás bejegyzése az anyakönyvbe, mivel a személyi azonosításnál már nincs jelentősége, s megváltozását ma sem tartalmazza az anyakönyv. a lakcím helyett csak a lakóhelyet anyakönyvezzük. a társadalmi mobilitás ugyan megmutatkozik a viszonylag gyakori lakcím-változásban is, de ezt az anyakönyv eddig sem regisztrálta. az állami népességnyilvántartás egyik alapadata a lakcím, így - szükség esetén - a mindenkori pontos cím ebből megállapítható.

egyszerűbb és gyorsabb lesz az anyakönyvi adatszolgáltatás. a magyar állampolgár születését, házasságkötését, halálát akkor is tartalmazza a magyar anyakönyv, ha az külföldön történt. ez a hazai anyakönyvezés, s e gyakorlat folytatódik - ugyanis a hazai anyakönyvezéshez a magyar állampolgárok részéről egyéni érdek, ugyanakkor közérdek egyaránt fűződik. megszűnik viszont a hazai anyakönyvezés merev, bonyolult, több tanácsi szervet foglalkoztató eljárása. ehelyett a jövőben a lakóhely szerint illetékes anyakönyvvezető közvetlenül értesíti a hazai anyakönyvezésre kizárólag illetékes budapest, v. kerületi anyakönyvvezetőt. egyedül ez az intézkedés évente mintegy 10 ezer állampolgári ügy egyszerűsítését jelenti.

Lehetővé válik több, az adminisztráció lebonyolításában alkalmazott nyomtatvány egyszerűsítése, számuk csökkentése. jelenleg például háromféle /illetékmentes, illetékköteles és külföldi felhasználásra alkalmas/ anyakönyvi kivonat van. az új szabályok szerint elegendő lesz egyfajta anyakönyvi kivonat is.

a szóban forgó tvr a közigazgatás korszerűsítését is elősegíti. e célból az anyakönyvek adatai közé kerül a személyi szám /a születésnél a gyermeké és a szülőké, a házasságkötésnél a házasulóké, a halálesetnél pedig az elhunyté és az özvegyé/.

a házasságkötés alapvető szabályait ezután is a családjogi törvény tartalmazza, a mostani tvr azonban egyszerűsítéseket is bevezet. például azt, hogy a házassági szándék személyes bejelentéséhez az egyik fél is elegendő. a házasságkötési eljárást egyszerűsítő intézkedés, hogy a jövőben a házasságkötésre nem a házasulók lakóhelye szerinti anyakönyvvezető lesz illetékes, hanem az, akinél - bárhol - a házasulandók bejelentik szándékukat. /folyt. köv./

19.22 250682

37

.-.

sb0105 4 130 mtib1125

anyakönyvek.../3. rész/

életszerű az az új rendelkezés is, hogy a tvr eltörli a 60 napos határidőt a volt feleség névviselésének megváltoztatása bejelentésére a házasság megszűnése, illetőleg érvénytelené nyilvánítása után.

a névviselést önálló fejezetben szabályozza a tvr. általános szabály, hogy a magyar állampolgár neve két részből áll: családi és utónévből. főszabály az egytagú családi név, de megengedett a többtagú családi név viselése is. az utónév a jelenlegi szabályoknak és a gyakorlatnak megfelelően legfeljebb kéttagú lehet. a nemzetiségi jogok érvényesítése érdekében a nemzetiségi utónevek viselése - a nemzetiséghez való tartozás igazolása nélkül is - lehetséges.

a névváltoztatás körében az állampolgárok és a közigazgatás számára egyaránt könnyítést jelentő két szabály született. az egyik az, hogy a volt feleség a házasság megszűnése után egy ízben bármikor bejelentheti névváltoztatási igényét az anyakönyvvezetőnek. a másik könnyítő szabály szerint a kiskorúak utóneve egy alkalommal - belügyminisztériumi névváltoztatási eljárás nélkül - megváltoztatható. így a szülők, esetleg a gyermek véleményét megismerve, módosíthatják a születéskori névadást.

Lényeges vonása az új tvr-nek, hogy összhangot teremt a hivatalos névviselés és a polgári törvénykönyvben szabályozott névhasználat között. a jövőben hatósági eljárásban, igazolásban, igazolványban, nyilvántartásban magyar állampolgár azt a családi és utónevet viseli, amely a születési, illetőleg házasságban élő nők esetében a házassági anyakönyv szerint őt megilleti. e rendelkezés mellett a tudományos, művészeti vagy egyébként közszerepléssel járó tevékenységet folytatók ilyen szerepükben nem lesznek korlátozva felvett név, megkülönböztető toldás használatában; az ilyen nevek anyakönyvezésére azonban csak névváltoztatási eljárás eredményeként kerülhet sor.

az egy családhoz tartozók vagy azonos családnevűek megkülönböztetésére használt betűjeleket - amelyeknek kialakulása többnyire az érintett család vagy személy valamilyen tulajdonságához, esetleg lakóhelyéhez köthető /például: sánta s, alszegi a/ - 1953. január 1. óta az anyakönyvbe és a személyi okmányokba nem lehetett bejegyezni. a tilalom ellenére a mindennapos használatban, elsősorban a közszerepléssel járó foglalkozásuk körében a betűjelzések használata viszonylag gyakori. /folyt. köv./

19.24 250682

37

-.-

sb0106 4 130 mtib1126

anyakönyvek.../4. rész/

voltak, akik kifejezetten kérték a betűjelzések névként való használatának törvényesítését. erről társadalmi vitákat is szerveztek a hazafias népfrontnál. az új tvr lehetővé teszi az érdekelt kérelmére a megkülönböztető betűjelzés anyakönyvezését abban az esetben, ha annak a szülőnek /nagy szülőnek/ - akinek az érintett a családi nevét viseli, az anyakönyvébe az be volt jegyezve. a személyiségi jogok és a társadalmi egyenlőség érdekében továbbra is tilos olyan betűjelzés anyakönyvezése, amelyet jogszabály tilt vagy amely személyhez fűződő jogot sért. /mti/

of/pá/s dg pr

19.26 250682

-.-

sb0107 4 130 mtib1127

súlyos közlekedési baleset

1982. június 25. - súlyos közlekedési baleset történt pénteken dumaujváros külterületén: varga istván 27 éves vadőr, kulcsi lakos, a kulcsi vadásztársaság pótkocsis vontatójával az uttestről egy három méter mély szakadékba borult. a pótkocsin utazó varga andrea 6 éves és varga zoltán 3 éves gyermekei a helyszínen meghaltak. varga és felesége, varga istvánné 27 éves tsz-tag súlyos sérülést szenvedett. a baleset feltehető oka, hogy varga a vontatót nem az utviszonyoknak megfelelően, figyelmetlenül vezette. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

ár/pá/sa pr

19.30 250682

37

-.-

sb0108 4 160 mtib1128

## nemzetközi társastánc verseny

1982. június 25. - öt ország táncosainak részvételével pénteken kecskeméten megkezdődött az első híres kupa nemzetközi társastánc verseny. a háromnapos találkozó három településen - kecskeméten, baján és tiszakécskén - zajlik le, pénteken a kecskeméti sportcsarnokban a standard és a latin-amerikai táncok csapatbajnokságát tartották meg, szombaton baján a latin-amerikai táncok egyéni bajnoksága dől el, a standard táncok egyéni bajnokságának színhelye pedig vasárnap a tiszakécskei sportcsarnok lesz. a verseny gálaestjét vasárnap a kecskeméti sportcsarnokban rendezik meg. /mti/

Lász/bné/s kz pr

19.32 250682

-.-

sb0109 4 160 mtib1130

## sajtótájékoztató a fővárosi nagycirkuszban

1982. június 24. - pénteken sajtótájékoztatót tartottak a fővárosi nagycirkuszban. vitáris istván, az intézmény közelmúltban kinevezett igazgatója elmondta: évente több mint 450 előadást tartanak, 700-800 ezer fizető néző és több tízezer négy éven aluli gyermek előtt. rámutatott: az intézmény csak akkor teljesíti jól feladatát, ha képes nívósan szórakoztatni, nevetetni - korra, nemre, foglalkozásra, képzettségre való tekintet nélkül.

bármely cirkusz műsorának színvonala - így a magyáré is - csak olyan lehet, mint amilyen a világ teljes cirkuszműsorának és artistaművészetének szintje. a fővárosi nagycirkusz messzemenően épít a külföldi művészekre. műsorai mintegy 80 százalékban külföldi számokból állnak. a feladat tehát az, hogy a rendelkezésre álló választékból a legszínvonalasabbakat csoportosítsák egy-egy műsorba.

az igazgató kiemelte, hogy az intézmény kapcsolata a szocialista országok cirkuszvállalataival köztük is elsősorban a szovjet partnerekkel igen jó. a nyugati artistavilágban is jól cseng a cég neve: szívesen jönnek hozzájuk vendégszereplésre ezekből az országokból is. mindez azzal függ össze, hogy a magyar artistaművészet igen rangos helyen áll a világban; a számok művészi szintje a legtöbb esetben átlagon felüli.

37

a tervekkel kapcsolatban elmondotta, hogy szeretnék a hagyományos, klasszikus cirkuszi műfajt tágítani önálló est, szindarab, balett, pantomim stb előtt is megnyitni a fővárosi nagycirkusz porondját., bejelentették: a fővárosi nagycirkuszban legközelebb egy európai turné előtt álló magyar vízcirkusz fog bemutatkozni, szeptember 4-én. /mti/

da/gg/s dg pr

19.46 250682

-.-

sb0110 4 130 mtib1131

## magyar pártküldöttség utazott a jksz xii.kongresszusára

1982. június 25. - óvári miklósnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, vezetésével pénteken küldöttség utazott belgrádba, hogy részt vegyen a jugoszláv kommunisták szövetsége xii. kongresszusán. a delegációnak tagja varga péter, a kb tagja, a somogy megyei pártbizottság első titkára, valamint simon pál hazánk belgrádi nagykövete. /mti/

pá/s dg pr

A kb titkárság

19.47 250682

-.-

sb0111 4 130 mtib1134

## losonczi pál üdvözlő távirata

1982. június 25. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a madagaszkári demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte didier ratsiraka elnököt. /mti/

pá/s pr

19.52 250682

37

-.-

sb0112 4 130 mtib1135

befejeződött az uttörő ősvezetők országos találkozója

1982. június 25. - pénteken befejeződött salgótarjánban az uttörő ősvezetők xiv. országos találkozója. a partizán hadijátékkal, szülőföld expedícióval, hollókői várjátékkal, mátrai turával, üzem- és gyárlátogatásokkal, a salgóvár környékén megrendezett petőfi irodalmi akadályversennyel és más programokkal gyorsan eltelt egyhetes találkozó péntek esti záróünnepségén, a salgótarjáni józsef attila művelődési központban adták át a versenyek, vetélkedők győzteseinek kijáró díjakat, jutalmakat. ebből az alkalomból tették közzé a salgótarjáni városi tanács által létrehozott új alapítványt is; az alapítvány fő gondolata: „itt élnek köztünk a hősök..... az alapítvány díjainak elnyeréséért az ország minden tájáról küldhetnek be az uttörők pályázatokat, veteránokról, kiemelkedő munkásmozgalmi harcosokról, de napjaink „hőseiről, is, akik munkájukkal, eredményeikkel a szocialista építőmunka példaképeivé váltak. a pályázat formája lehet tanulmány, riport, dokumentum-összeállítás; eljuttatni minden év április 15-ig kell a salgótarjáni városi tanács címére. a három legjobb pályázat szerzőit oklevéllel, a salgótarjáni városi tanács díjával és nyolcnapos táborozással jutalmazzák, a salgóbányai nemzetközi uttörőtáborban.

az uttörő ősvezetők xv. országos találkozóját jövőre egerben rendezik meg. /mti/

csiz/trné/sa kz pr

20.00 250682

-.-

sb0113 4 180 mtib1136

sobieski emléktúra

1982. június 25. - a duna-parti sobieski-szobor megkoszoruzásával pénteken esztergomban megkezdődött a 24. sobieski evezős emléktúra. az ez alkalomra érkezett több mint 200 lengyel vendég részvételével rendezett megnyitóünnepség résztvevői megkoszorúzták sobieski jános lengyel király szobrát. a győztes csata 200. évfordulóján felállított szobor arra emlékeztet, hogy sobieski szabadította fel a várost a török uralom alól. ezután a duna-szigeti uttörőházban a városi tanács fogadást adott a lengyel és magyar turavezetőknek. a baráti összejövetelen ott voltak a budapesti lengyel nagykövetség, a lengyel kulturális és

37

tájékoztatási központ, a bem józsef magyar-lengyel baráti társaság, az otsh és a magyar természet barát szövetség képviselői.

este megtartották a hagyományos szigetkerülő versenyt; résztvevői megkapták a tura zászlaját és jelvényét. szombat reggel utnak indul a több mint 300 hajóból álló menet, majd kisoroszában táboroznak. vasárnap ismét vízre szállnak, és 50 kilométeres utjukat budapesten fejezik be. /mti/

ber/oné/s kz pr

20.02 250682

-.-

sb0114 4 160 mtib1137

megkezdődött a kőröshegyi hangversenysorozat

1982. június 25. - pénteken este a kőröshegyi emléktemplomban megkezdődtek a balaton déli parjának legrangosabb nyári zenei eseményei közé tartozó cantus panonicus koncertek. a sorozat nyitó-előadásán, áchim erzsébet orgonaestjén, a budapesti madrigál-kórus működött közre szekeres ferenc karnagy vezényletével. a következőkben, augusztus végéig minden pénteken este hangverseny lesz kőröshegyen. mind a 14 alkalommal neves orgonaművészek és neves kórusok lépnek közönség elé. /mti/

káp/hné/s kz pr

20.07 250682

-.-

sb0115 4 130 mtib1140

Lemp pártmunkásküldöttség

1982. június 25. - az mszmp központi bizottságának meghívására június 21.- 25. között hazánkban tartózkodott a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége élén stanislaw gebalával, a Lemp kb közgazdasági osztályának vezetőjével. havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára fogadta a lengyel küldöttséget. ballai lászló, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője megbeszélést

37

folytatott a Lengyel delegációval. a küldöttség  
borsod-abauj-zemplén, hajdu-bihar, vas és győr-sopron megyében tett  
látogatása során a pártszervezetek gazdasági munkáját és a  
gazdaságirányítási rendszer működésének tapasztalatait  
tanulmányozta. /mti/

pá/s dg pr

20.47 250682

..-

sb0116 4 180 mtib1144

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. június 25. -

sb0001 van-e becsülete.../1.rész/  
sb0002 van-e becsülete.../2.rész/  
sb0003 diákcentrum pecsett  
sb0004 fedlujított és új iskolák zalában  
sb0005 tv-film készült a pygmalionból  
sb0006 a diszkont-értékesítés  
sb0007 szigorubb normák...  
sb0008 magyar részvétel  
sb0009 a péti nitrogénművek...  
sb0010 karbantartás  
sb0011 függönyhöz illő ágytakaró...  
sb0012 tizenkétezer tonna tüzelőolaj  
sb0013 új termék: konvektív radiátor  
sb0014 foglalkoztató csökkent munkaképességűeknek  
sb0015 uttörőház - társadalmi munkával  
sb0016 felujították a csepeli csőgyárat  
sb0017 kertészettudományi doktorok  
sb0018 befejeződött...  
sb0019 új szálloda: hotel sopron  
sb0020 az erdei táborok országos megnyitója  
sb0021 vasárnap polski fiat találkozó  
sb0022 balesetek  
sb0023 hétszáz néptáncos szegeden  
sb0024 vizsgáznak a méhészek  
sb0025 zalaegerszegi kórus ausztriában  
sb0026 idős szakszervezeti tagok köszöntése  
sb0027 segít a kisz-védnökség  
sb0028 ifjúsági tábor társadalmi összefogással  
sb0029 nemzetiségi fesztiválon...  
sb0030 amatőrfilmesek tábora marcaliban  
sb0031 tanévzáró az erdészeknél

37

sb0032 közlemény a kb.../1.rész/  
sb0033 közlemény a kb.../2.rész/  
sb0034 közlemény a kb.../3.rész/  
sb0035 közlemény a kb.../4.rész/  
sb0036 közlemény a kb.../5.rész/  
sb0037 közlemény a kb.../6.rész/  
sb0038 közlemény a kb.../7.rész/  
sb0039 közlemény a kb.../8.rész/  
sb0040 baleset  
/folyt.köv./ s  
21.09 250682

..-

sb0117 4 180 mtib1145

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 közlemény a kb.../9.rész/  
sb0042 közlemény a kb.../10.rész/  
sb0043 a mém közleménye  
sb0044 pávol gombos kitüntetése  
sb0045 a központi ellenőrző bizottság...  
sb0046 a hazafias népfrent országos...  
sb0047 az elnöki tanács ülése  
sb0048 a kormány új tagjainak eskütétele  
sb0049 aczél györgy  
sb0050 várkonyi péter  
sb0051 gyenes andrás  
sb0052 sarlós istván  
sb0053 köpeczi béla  
sb0054 pozsgay imre  
sb0055 a minisztertanács khatározata  
sb0056 döme piroska kitüntetése  
sb0057 a kgst belkereskedelmi miniszter...  
sb0058 a kisüzemi gazdálkodás adója  
sb0059 évadzáró a józsef attila színházban  
sb0060 csóhány kálmán emlékkiállítás  
sb0061 megnyilt a fotó-quella márkabolt  
sb0062 doktorrá avató tanácsülés  
sb0063 ezer kérdésre válaszol  
sb0064 perui szenátor...  
sb0065 gyermekek gyógybarlangban  
sb0066 ülést tartott a budapesti....  
sb0067 ülést tartott a budapesti...  
sb0068 újabb megyékben kezdődött...  
sb0069 időjárásjelentés  
sb0070 a győri városi tanács ülése  
sb0071 a környezet védelméért

37

sb0072 hidegpróbák a Lenin kohászati...  
 sb0073 jackie charlton a bírókról  
 sb0074 évadzáró társulati ülés  
 sb0075 befejeződött a nemzetközi...  
 sb0076 benke valéria látogatása  
 sb0077 aratnak pest megyében  
 sb0078 az ausztrál szocialista párt...  
 sb0079 ötlet...  
 sb0080 a fiatal művészek stúdiója  
 /folyt.köv./ s  
 21.10 250682

-.-

sb0118 4 180 mtib1146

belpolitikai híreink jegyzéke /3.rész/  
 sb0081 az északmagyarországi...  
 sb0082 soproni ünnepi hetek megnyitója  
 sb0083 tit-aktivisták kitüntetése  
 sb0084 magyarok külföldön.../1.rész/  
 sb0085 magyarok külföldön.../2.rész/  
 sb0086 magyarok külföldön.../3.rész/  
 sb0087 szlovák olvasótáborok  
 sb0088 megkezdődtek a haydn emlékünnepek /1.rész/  
 sb0089 megkezdődtek a haydn emlékünnepek /2.rész/  
 sb0090 kitüntetés  
 sb0091 diplomakiosztás az ujságíró iskolán  
 sb0092 szövetkezeti sörpalackozó  
 sb0093 díjátadás a zeneművészeti főiskolán  
 sb0094 törvényerejű rendeletek...  
 sb0095 kitüntetés  
 sb0096 emlékezés nagy lászló pedagógusra /1.rész/  
 sb0097 emlékezés nagy lászló pedagógusra /2.rész/  
 sb0098 piacon a szatymazi őszibarack  
 sb0099 békemozgalmi küldöttség...  
 sb0100 bányász, kohász jubileumi ülése  
 sb0101 a magyar szolidaritási bizottság...  
 sb0102 polgár ildikó keramikuművész  
 sb0103 lengyel pártmunkás küldöttség...  
 sb0104 anyakönyvek, házasságkötés.../1.rész/  
 sb0105 anyakönyvek, házasságkötés.../2.rész/  
 sb0106 anyakönyvek, házasságkötés.../3.rész/  
 sb0107 anyakönyvek, házasságkötés.../4.rész/  
 sb0108 súlyos közlekedési baleset  
 sb0109 nemzetközi társas táncverseny  
 sb0110 sajtótájékoztató  
 sb0111 közlemény

37

sb0112 losonczi pál üdvözlő távirata  
 sb0113 befejeződött az uttörő...  
 sb0114 sobieski emléktúra  
 sb0115 kőröshegyi hangverseny  
 sb0116 lemp pártmunkásküldöttség  
 sb0117 tartalomjegyzék /1.rész/  
 sb0118 tartalomjegyzék /2.rész/  
 sb0119 tartalomjegyzék /3.rész/ /mti/ s pr  
 készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: pásztor jános  
 szerkesztették: halasi gyöngy, izsák erika, fehér péter  
 - v é g e -

21.10 250682

37

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. június 26.

bel.

s z o m b a t  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

békehónap - az obt főtitkárának nyilatkozata

1982. június 26. - az elmúlt hetekben zajlott le közéletünk évről évre visszatérő, kiemelkedő jelentőségű eseménysorozata, a béke és barátsági hónap. a társadalmi méretű akció jelentőségét, eredményeit sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára értékelte császár tibornak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- e program eredményességét nem elsősorban a mennyiségi jelzők mutathatják, bár az is kétségtelen: a rendezvények, s az azokon résztvevők száma is nagyobb volt, mint korábban. ami ennél többet mond: a hónap során az ország szinte minden lakott településén sor került olyan eseményre, amelyen az emberiség jövőjének nagy kérdéseiről gondolkodtak közösen az emberek.. érezhetően megnövekedett az érdeklődés a nemzetközi helyzet, s a békemozgalom törekvései iránt, amit elsősorban az magyaráz, hogy a világesemények ma több okot adnak az aggodalomra, mint néhány esztendővel ezelőtt. az idei béke és barátsági hónap legfontosabb eredménye talán az, hogy ezt az érdeklődést sikerült teljesebben, árnyaltabban, széleskörűen kielégíteni.

- mindebben jelentős szerepe volt annak, hogy szándékainknak és a szervezők tudatos törekvéseinek megfelelően a fórumok, találkozók, munkásgyűlések és más rendezvények többsége közvetlenebbül szólt az emberekhez, alkalmat adott a véleménycserére, a kétoldalu párbeszédre is. több volt az őszinte szó, a meggyőző érvelés, s